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Στην εργασία αυτή αυτό που θα προσπαθηθεί είναι να αναδειχθεί ο ιστορικός 

χαρακτήρας της τέχνης µέσα από την έννοια του Ιδεώδους και του έργου τέχνης στην 

αισθητική θεωρία του Hegel. Στο πρώτο µέρος λοιπόν θα ασχοληθούµε περισσότερο, 

όπως υποδηλώνει και ο τίτλος της εργασίας, µε τη λειτουργικότητα του Ιδεώδους ως 

έργο τέχνης, όχι µόνο στη διαµόρφωση της ιστορικής πραγµατικότητας, αλλά και 

πόσο συµβάλλει στην αλλαγή και καλυτέρευση της πραγµατικότητας αυτής. Μας 

ενδιαφέρει να µελετήσουµε την πολιτιστική και ιστορική λειτουργία του έργου 

τέχνης, η οποία συνίσταται, όπως θα δούµε, στη διαµεσολάβηση της ιστορικής 

συνείδησης από τον άνθρωπο για τον ίδιο τον άνθρωπο. 

Προχωρώντας ένα βήµα παραπέρα, προκειµένου να µιλήσουµε για την αισθητή 

εµφάνιση της Ιδέας στο έργο τέχνης, αναγκαστικά χρησιµοποιήσαµε τους όρους 

µορφή και περιεχόµενο, των οποίων η ενότητα αποτελεί αξιωµατική απαίτηση στην 

εγελιανή αισθητική θεωρία. Με βάση αυτήν την ενότητα καθορίζονται τα όρια της 

τέχνης, τι είναι τέχνη και µη τέχνη, τι είναι φιλοσοφία της τέχνης. Επίσης θα δούµε 

ότι η ενότητα αυτή αποτελεί κανόνα της καλλιτεχνικής δηµιουργίας. 

Αυτό που σίγουρα δεν µπορεί να αµφισβητηθεί, είναι η τέχνη ως αναπόσπαστο 

µέρος του ανθρώπινου πολιτισµού. Ο ρόλος της τέχνης για την ανθρώπινη κουλτούρα 

προσδιορίζεται στην φιλοσοφική αισθητική ως εκείνος ο εννοιολογικός 

προσδιορισµός που µέσα από την κουλτούρα καθιστά αναγκαία τη λειτουργία της 

τέχνης. Ο φιλοσοφικός προσδιορισµός της τέχνης, σύµφωνα µε την Annemarie 

Gethmann-Siefert1, πρέπει να πληρεί τρεις προϋποθέσεις: α) να δίνει µια εύλογη 

εννοιακή σύλληψη του φαινοµένου τέχνη, β) να αναπτύσσει µια µεθοδικά αυστηρή 

ερµηνεία της τέχνης σαν ένα ιστορικοπολιτιστικό φαινόµενο, και γ) να οδηγεί σε µια 

ολική αντίληψη για την τέχνη και τις τέχνες, µέσα από την οποία να µπορούν οι 

µορφές του ιστορικού φαινοµένου να συλληφθούν τόσο στην κατασκευαστική τους 

οµοιογένεια, όσο και στην περιεχοµενική τους διαφορετικότητα.  

 

Μέσα απ’ αυτήν εδώ την εργασία θα προσπαθήσουµε να θέσουµε ερωτήµατα που 

αφορούν τόσο στον ορισµό της τέχνης και στον ρόλο της στον ανθρώπινο πολιτισµό, 

αλλά και σε ιστορικά νέα δεδοµένα που αφορούν στην αισθητική του Hegel και είναι 

χρήσιµα στην παρούσα συζήτηση. Πως προσδιορίζεται ο ιστορικός χαρακτήρας της 

τέχνης, και σε τι συνεισφέρει στην τέχνη; Πως αντιλαµβάνεται ο Hegel την έννοια 

                     
1Gethmann-Siefert, Annemarie: Einfuehrung in die Hegels Aesthetik, σελ. 9-15 
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της τέχνης και πως διαµορφώνει µια µοντέρνα έννοια της τέχνης, ξεπερνώντας τη 

σκόπελο του κλασσικισµού; Είναι η εγελιανή τέχνη σήµερα επίκαιρη, και αν ναι σε 

ποιο βαθµό; Προσπαθώντας να απαντήσουµε στα ερωτήµατα αυτά θα δώσουµε 

έµφαση σε δύο βασικές έννοιες της εγελιανής αισθητικής, που διαµορφώνουν θα 

λέγαµε την “αισθητική προοπτική” του έργου του, αυτής του έργου τέχνης και της 

έννοιας του Ιδεώδους. Οι δύο αυτές έννοιες, όπως θα δούµε, είναι αλληλέδεντες, 

αφού το έργο τέχνης ορίζεται µέσα από τον ορισµό της οµορφιάς, δηλαδή του 

“ωραίου είναι” (des schoenen Seins). Αυτός ο ορισµός πάλι αποτελεί τη βάση για την 

έννοια του Ιδεώδους. 

Πέρα από τις δύο βασικές αυτές έννοιες θα προσπαθήσουµε, τέλος, να 

αναδείξουµε πέρα από την ιστορική σηµασία της τέχνης και την παιδευτική, µέσα 

από την οποία αναδεικνύεται και η αναστοχαστική αναγκαιότητα της. Ο παιδευτικός 

ρόλος της τέχνης µπορεί να λειτουργήσει µόνο κάτω από συγκεκριµένες συνθήκες 

δηµιουργώντας έναν πολιτισµό µε όριο την ηθικότητα. Η τέχνη µπορεί να οριστεί σαν 

παιδεία µόνο µέσα από το πολιτιστικό της ρόλο, πράγµα το οποίο µε τη σειρά του 

σηµαίνει ότι η τέχνη όχι µόνο δεν µπορεί να κριτικάρει τις υπάρχουσες συνθήκες, 

αλλά δυνάµει δηµιουργεί τις συνθήκες που επιφέρουν την ιστορική αλλαγή. 

Μέσα από την κριτική στην σελλινγκλιανή αισθητική επιχειρεί ο Hegel τον 

επαναπροσδιορισµό της δικής του αισθητικής αντίληψης µε βάση τρεις άξονες, το 

έργο τέχνης, την χριστιανική θρησκεία και την ολοκλήρωση του συστήµατος της 

φιλοσοφίας στη “θεωρία της διανόησης”, και ταυτόχρονα θέτει τις βάσεις για τον 

επαναπροσδιορισµό της πολιτιστικής σηµασίας της τέχνης. 

Στο τέλος αυτό που αναζητείται είναι η επικαιρότητα και µοντερνικότητα της 

εγελιανής αισθητικής, η οποία µέσα από την ανάγκη για αναστοχαστικότητα και 

αναστοχαστική επικοινωνία θέτει τον εαυτό της στο πλαίσιο της τέχνης της 

νεωτερικότητας µέσα από την αντιπαράθεση µιας καθεαυτής ιστορικής κατάστασης 

και ενός κόσµου όπως θα έπρεπε να είναι. 

 

 

1. Προς έναν ιστορικό προσδιορισµό της τέχνης 

Πριν φτάσουµε στο σηµείο να προσδώσουµε έναν ιστορικό χαρακτήρα στην 

τέχνη, θα αναφέρουµε ορισµένες διαπιστώσεις που πηγάζουν µέσα από τη 

συστηµατική ανάλυση της εγελιανής αισθητικής, και οι οποίες, όπως παρουσιάζονται 
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σ’αυτήν εδώ την εργασία, προσδίδουν εν πρώτοις στην τέχνη του Hegel την ιστορική 

σηµασία που της αναλογεί. 

 1.Η τέχνη ως η αισθητή απεικόνηση της ιδέας και κατ’ επέκταση ο “αισθητικός 

πλατωνισµός” που προσδίδεται στον Hegel αίρεται µε τον προσδιορισµό του 

Ιδεώδους, όχι ως αισθητή απεικόνηση, αλλά ως “ύπαρξη” (Existenz, Dasein), 

“ζωντανότητα” (Lebendigkeit) της ιδέας, την οποία προβάλλει στην ιστορική της 

πραγµατικότητα. Με αυτήν την έννοια προβάλλεται ο προσδιορισµός του Ιδεώδους 

από την ανάλυση της ιστορικής του επίδρασης. 

2.Μέσα απ’ αυτόν τον ορισµό του Ιδεώδους προσδιορίζεται το ιστορικό έργο και 

ο προσδιορισµός της τέχνης. Με άλλα λόγια: ο ορισµός του  καλλιτεχνικού έργου είναι 

ο ορισµός του Ιδεώδους ως ορισµός της Ιδέας µέσα στην ιστορική της πραγµατικότητα. 

Η έννοια του ιστορικού έργου ορίζεται έτσι ως µια ενότητα εργασίας και γλώσσας, 

και το έργο τέχνης οµοίως ορίζεται από την πολιτιστική και ιστορική του λειτουργία.  

3.Η λειτουργία του έργου τέχνης συνίσταται στη διαµεσολάβηση της ιστορικής 

συνείδησης. Η τέχνη αποτελεί “εργασία” µε την έννοια της µορφής ενός δεδοµένου 

υλικού. To έργο τέχνης δηµιουργείται µέσα από την επεξεργασία του κόσµου µε 

σκοπό την αναπαριστόµενη “κοσµο-ερµηνεία”. Με την έννοια αυτή η τέχνη δεν 

µπορεί να είναι ποτέ µη ιστορική, ποτέ ανεξάρτητη από τη επίδραση της. Και αυτό, 

δηλαδή ο ιστορικός προσδιορισµός της τέχνης, προδιαγράφεται στον Hegel, µέσα από 

τον ορισµό του Ιδεώδους και του έργου τέχνης.   

Η θέση της τέχνης στη φιλοσοφία στον Hegel διαφοροποιείται µέσα από την 

έµφαση τόσο πάνω στον προσδιορισµό του έργου τέχνης και της πολιτιστικής του 

λειτουργίας, όσο και της επίδρασης της. Το ερώτηµα που τίθεται δεν είναι, κατά πόσο 

η τέχνη είναι “αυτόνοµη”, αλλά τι επίδραση έχει για τον άνθρωπο και για την 

αναπαράσταση της ανθρώπινης κοινότητας, µέσα στην οποία το άτοµο 

αυτοπραγµατώνεται. Και εδώ βρίσκεται η κρίσιµη στιγµή για την επικαιρότητα της 

τέχνης. Εάν δηλαδή µπορεί να ειδωθεί µέσα στον φιλοσοφικό προσδιορισµό της όχι 

σαν µεµονωµένο φαινόµενο, αλλά σαν µια στιγµή ανθρώπινης κουλτούρας. Κι έτσι 

στις παραδόσεις της Αισθητικής ο Hegel βλέπει την τέχνη ως µια προσπάθεια του 

ανθρώπου να εκφράσει µέσα από την καλλιτεχνική δηµιουργία µια ιστορική 

αυτογνωσία. Αυτή η αυτογνωσία δεν είναι θεωρητικού τύπου, αλλά στοχεύει στον 

προσανατολισµό της πράξης στην κοινότητα. Η καλλιτεχνική δηµιουργία στοχεύει 

στην µετάδοση και επικοινωνία. Το έργο τέχνης εγκαθιδρύει τον ιστορικό πολιτισµό 
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του ανθρώπου και τον συνδιαµορφώνει ουσιαστικά. Η αναπαριστόµενη µορφή του 

έργου τέχνης παραδίδει µια ιστορική συνείδηση, µια ιστορική αυτοσυνειδησία.  

Στην Αισθητική αυτό που προβάλλεται είναι, ότι η τέχνη γενικότερα και οι 

επιµέρους τέχνες δεν είναι αυτοσκοπός, αλλά διαµορφώνονται µέσα από τον 

άνθρωπο, µε την έννοια της ερµηνείας του κόσµου. Η τέχνη διαµορφώνεται για ένα 

σκοπό. Αυτό ο σκοπός είναι η µετάδοση ιστορικής αυτοσυνειδησίας σαν γνώση και 

πρακτική συνείδηση. Αυτή η στοχοθεσία οδηγεί σε µια κοσµοθεωρία, η οποία δίνει 

εξηγήσεις στο γιατί ο Hegel ορίζει το έργο τέχνης ως την ένωση εργασίας και 

γλώσσας. 

Το ερώτηµα που τίθεται στο σηµείο αυτό είναι, κατά πόσο ο προσδιορισµός της 

τέχνης ως Ιδεώδες και έργο τέχνης είναι επαρκής για τον προσδιορισµό του ιστορικού 

φαινοµένου. Αυτό το εγχείρηµα απαιτεί µια πιο συστηµατική και ιστορικοαναλυτική 

σκοπιά, την οποία πρόκειται κι εµείς σ’ αυτήν την εργασία να ακολουθήσουµε.  

 

2. Ο εγελιανός ορισµός του Ιδεώδους 

Η πρώτη επαφή του Hegel µε την τέχνη µέσα από την έννοια του Ιδεώδους 

αναπτύσσεται µε την αντιπαράθεση του µε την γαλλική Επανάσταση, όπου 

διαφαίνονται και τα πρώτα δείγµατα της ιστορικής του επίδρασης. Στο κεφάλαιο αυτό 

θα δούµε πως διαµορφώνεται ο ορισµός του Ιδεώδους µέσα από πρώϊµα κείµενα του 

Hegel, όπως αναφέρει η Gethmann-Siefert, αλλά και από κείµενα της Αισθητικής που 

θα παραθέσουµε εδώ. Mετά την αποτυχία της γαλλικής επανάστασης το ερώτηµα που 

τίθεται από πολλούς διανοητές της εποχής, όπως ο Schiller και ο Lessing, είναι, πώς 

µέσα από την ορθολογικότητα φτάνουµε στη συνειδητοποίηση της ελευθερίας. Ο 

Schiller δίνει την απάντηση στις “Επιστολές για την αισθητική παιδεία του 

ανθρώπου”, ότι µέσα από την τέχνη καλλιεργείται η αντίληψη για την 

ορθολογικότητα και ελευθερία. Ο Hegel µαζί µε τον Hoelderin αναπτύσσουν την 

ιδέα, πως πραγµατοποιούνται ιστορικά η ορθολογικότητα και η ελευθερία. Εδώ 

βρίσκονται και τα πρώτα ψύγµατα της ιστορικής λειτουργίας της τέχνης. Η αισθητική 

παιδεία για τον Hegel δεν νοείται µόνο σαν ατοµικό βίωµα, αλλά σαν παιδεία του 

ατόµου ως µέλος της κοινωνίας, και η φιλοσοφική της αντανάκλαση µέσα από την 

ιστορικο-πολιτιστική επίδραση της. 
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Το κείµενο, στο οποίο θα πρέπει να ανατρέξουµε εδώ, είναι: “Das aelteste 

Systemprogramm des deutschen Idealismus”2, το οποίο έγραψε ο Hegel το 1797. Εδώ 

προδιαγράφεται ένα φιλοσοφικό πρόγραµµα, όπου η φιλοσοφία διαπερνά τα ήδη 

υπάρχοντα συστήµατα, του κράτους, της επιστήµης και της θρησκείας και 

αναπτύσσει ένα εναλλακτικό σχέδιο για το µέλλον, όπου το Ιδεώδες ορίζεται ως η 

πραγµατοπίηση της λογικής και της ελευθερίας µέσα σε µια ανθρώπινη ιστορική 

πραγµατικότητα που αλλάζει. Στο Συστηµατικό του Πρόγραµµα αναπτύσσονται 

σκέψεις και ιδέες που έχουν ήδη συζητηθεί µε τους Schelling και Hoelderin. Εδώ 

είναι που µαζί µε τον Hoelderin συλλαµβάνουν το σχέδιο, εν συνεχεία των σκέψεων 

του Schiller, για ένα “Ιδεώδες της λαικής παιδείας”, όπου ο Ηoelderin ορίζει τον ρόλο 

της τέχνης, ενώ ο Hegel το ρόλο της θρησκείας. 

 

 

 

 

 

 

 

3   Ιδέα- Ιδεώδες-Πραγµατικότητα 

3.1 Αισθητικός Πλατωνισµός 

Ο Hegel χρησιµοποιεί την καντιανή ερµηνεία3 στο Πρόγραµµα του, όπου 

περιλαµβάνεται η προκλητική διατύπωση, ότι οι λογικές ιδέες θα πρέπει να είναι 

                     
2
Υπάρχει σ’αυτό το σηµείο µια διαµάχη των µελετητών του Hegel, κατά πόσο το συγκεκριµένο έργο 
ανήκει στον ίδιο, ακριβώς επειδή διατυπώνονται εκεί νέες απόψεις, που αµφισβητείται η 
αυθεντικότητα τους.  

3 Στην “Κριτική της κριτικής δύναµης” συνδέει ο Kant την αισθητική κρίση για το ωραίο µε έναν 

ορισµό του ωραίου αντικειµένου, όταν ορίζει την οµορφιά ως σύµβολο της ηθικότητας. Αυτόν τον 

ορισµό της οµορφιάς τροποποιεί ο Schiller, προσπαθώντας να αναλύσει το έργο τέχνης ως ένα τέτοιο 

σύµβολο µέσα στην ιστορική του λειτουργία, δηλαδή της διαµεσολάβησης της λογικής και της 

ελευθερίας. Ένα ωραία αναπαριστόµενο αντικείµενο, λέει ο Kant, αποτελεί την υλική πραγµατοποίηση 

της ανθρώπινης ελευθερίας και λογικής, γιατί προέρχεται από ένα αυθεντικό και αυτόνοµο 

δηµιούργηµα µε σκοπό. Η (ανθρώπινη) οµορφιά παρουσιάζει το Ιδεώδες του ωραίου, το οποίο ο Καντ 

ορίζει έµµεσα ως έκφραση της ηθικής ιδέας. Το πρόβληµα βέβαια παραµένει άλυτο, κατά πόσο 

δηλαδή ορισµός της οµορφιάς ως σύµβολο της ηθικότητας θα µπορούσε να είναι ταυτόχρονα σύµβολο 

της πραγµατοποίησης της ιδέας. Προσπαθώντας να άρει τη δυσκολία ο Schiller θέτει το διαχωρισµό 

µεταξύ ηθικότητας και λογικής, και καθήκοντος και κλίσης. Αυτό που αναπτύσσει ο Kant είναι µια 
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ταυτόχρονα και αισθητικές και µυθολογικές, για να µπορούν να έχουν επίδραση στην 

πραγµατική, ιστορική κατάσταση του ανθρώπου. Εφόσον η λογική ιδέα δεν 

αναπαρίσταται και δεν παρουσιάζεται ως ερµηνεία της ιστορίας της, παραµένει απλά 

µια ιδέα χωρίς καµία επίδραση. 

Οι πρώιµες αυτές σκέψεις του Hegel έχουν ερµηνευτεί ως µια αναβίωση του 

πλατωνισµού. ∆εν θα πρέπει βέβαια να παραβλέψουµε το γεγονός ότι ο ορισµός τη 

τέχνης τίθεται µέσα από τον επαναπροσδιορισµό της φιλοσοφίας, που µε τη σειρά της 

προάγει ένα νέο ρόλο για ιστορική δράση. Σίγουρα αυτό που θέλουν να τονίσουν οι 

περισσότεροι µελετητές του, είναι ότι δεν µπορούµε να αναγάγουµε τη φιλοσοφία της 

τέχνης του Hegel σ’ένα µεταφυσικό κατάλοιπο, που λίγα έχει να κάνει µε αυτό, 

ακόµα και στις προσυστηµατικές σκέψεις του Hegel. O αισθητικός πλατωνισµός 

παίρνει τη σηµασία του πρώτα µέσα από την ενοποίηση της ιδέας του ωραίου στον 

κόσµο της παράστασης. Πρόκειται για την ένωση της ιδέας, δηλαδή της λογικής 

ιδέας, µε την ιστορία. Αυτή η ένωση πραγµατοποιείται αισθητικά στο ωραίο, αλλά 

γίνεται αντιληπτή συγκεκριµένα στις τέχνες, και µάλιστα στην ποίηση.  

Η οµορφιά, όπως και η θρησκεία, προσδιορίζονται µέσα στη σχέση τους µε την 

ιστορική δράση. Αυτό είναι και το νόηµα της εγελιανής υπόθεσης, ότι η Ιδέα µπορεί 

να έχει ιστορική σηµασία και επίδραση, όταν γίνει “µυθολογική” και “αισθητική”, 

δηλαδή όταν δίνει µια ερµηνεία του κόσµου µέσα από τη δηµιουργική φαντασία του 

ανθρώπου, και όταν διαµεσολαβεί το θεϊκό στην αναπαράσταση της τέχνης. Αν αυτό 

µπορεί να θεωρηθεί αισθητικός πλατωνισµός, ακριβώς επειδή µιλάµε για την ιδέα σε 

σχέση µε την ιδέα του ωραίου, τότε µάλλον έχει γίνει παρανόηση. 

 Αν θέλουµε να προσάψουµε στον Hegel έναν αισθητικό πλατωνισµό, τότε θα 

πρέπει να έχουµε παραβλέψει το γεγονός, ότι στον Hegel η φιλοσοφία δικαιολογείται 

σαν πραγµάτωση της ιστορικής χρήσης της λογικής και της κατ’ επέκταση µεταβολής 

της. Μ’ αυτόν τον τρόπο µεταβαίνουµε από µια µεταφυσική της τέχνης στην ιστορική 

εµπειρία του ωραίου µαζί µε το έργο τέχνης, και έτσι µέσα από την αντιπαράθεση 

ερµηνειών για τον κόσµο και την πράξη µπορούµε να προσδώσουµε στον Hegel 

ερµηνευτικά τη θέση που του ανήκει. 

 

3.2 Το Ιδεώδες ως πραγµατοποίηση της Ιδέας 
                                                           
µοραλιστική συµπεριφορά, όπου ο άνθρωπος περιέρχεται µέσα από την τέχνη στην ηθικότητα, δηλαδή 

οδηγείται στην ολοκλήρωση της λογικής και της ελευθερίας, χωρίς να το συνειδητοποιεί. 
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Η τέχνη ως ο κόσµος του “επιφαινόµενου”, ως ο κόσµος του µυθιστο-ρηµατικού, 

έχει τη λειτουργία της διαµεσολάβησης της Ιδέας στην πραγµατικότητα, και µάλιστα 

µε ένα ειδικό τρόπο: σαν ωραία παράσταση, σαν αισθητή, εικονική πραγµατικότητα. 

Ο αρχικός ορισµός του Ιδεώδους περιέκλειε µια λειτουργικότητα, µε την 

αριστοτελική έννοια της ιστορικής επίδρασης της Ιδέας, δηλαδή της λογικής. Όπως ο 

Hegel, και ο Hoelderin περικλείει στο µυθιστορηµά του “Υπερίωνας” και στον 

“Εµπεδοκλή” µια έννοια του τραγικού, που θέτει τις ιστορικές προϋποθέσεις για την 

επιβολή της λογικής Ιδέας, ιδιαίτερα της Ιδέας της ελευθερίας. Πρόκειται λοιπόν εδώ 

για το ερώτηµα, πώς κάτω από συνθήκες ανελευθερίας και αποξένωσης µπορεί να 

επιδράσει η λογική Ιδέα; ∆εν υπάρχει κανένας αυτοµατισµός, διατυµπανίζουν ο 

Hoelderin και ο Hegel, στην επιβολή της Ιδέας στην ιστορία, όπως προϋποθέτει ο 

Schiller. Η µετάβαση στην ιστορική πραγµατικότητα προϋποθέτει τη µετάβαση της 

Ιδέας από το αισθητικό κράτος στο Ιδεώδες κράτος.  

Όταν όµως η πραγµατική ιστορία του ανθρώπου µε την έννοια της λογικής και 

της ελευθερίας αναδιαµορφώνεται, επαναστατεί, τότε η λειτουργία του Ιδεώδους 

δικαιολογείται να περιοριστεί στον κόσµο της υποκειµενικής εσωτερικότητας. Το 

Ιδεώδες, κατά τον Hegel, η εικονική διαµεσολάβηση λογικής και ελευθερίας, δεν 

οδηγεί µόνο στη διαµόρφωση ενός αισθητικού κόσµου δίπλα στον πραγµατικό, 

αλλά οι ιστορικές συνθήκες πρέπει να γίνουν µοχλός αλλαγής και ανάπτυξης του 

πραγµατικού κόσµου. Αυτό το γεγονός προϋποθέτει και την αναδιαµόρφωση 

όλης της πραγµατικότητας. Στον Hegel καθίσταται δυνατό ένα τέτοιο εγχείρηµα 

µέσω της θρησκείας, µέσω της οποίας διαφορετικές ιστορικές συνθήκες δίνουν τη 

δυνατότητα στον άνθρωπο να πράττει λογικά και ελεύθερα, δηλαδή ηθικά. Μόνο 

όταν υπάρχουν τέτοιες “ηθικές συνθήκες”, λέει ο Hegel, σαν εναλλακτική λύση στην 

υπάρχουσα πραγµατικότητα, µετατρέπεται η αρνητική κριτική της υπάρχουσας 

κατάστασης, υπό την έννοια της ηθικότητας, σε θετική. 

Ο ορισµός του Ιδεώδους σαν ιστορική πραγµατοποίηση της Ιδέας φαίνεται και 

στα πρώϊµα κείµενα του Hegel. H οµορφιά δεν είναι µόνο αισθητή εµφάνιση της 

λογικής Ιδέας, αλλά ο ενάρετος δάσκαλος (έλληνας φιλόσοφος) αποτελεί ζωντανό 

παράδειγµα Ιδεώδους, η ζώσα πραγµατικότητα στο σύνολο της είναι ωραία. Εδώ 

λοιπόν πρόκειται για την ενοποίηση αρετής και ευτυχίας και κατ’ επέκταση για το 

αίτηµα της πραγµατοποίησης της ηθικότητας σε µια ευτυχισµένη ζωή. Όµως ο Hegel, 

προχωρώντας ένα βήµα παραπέρα από τον Σίλλερ, µπόρεσε να καταστήσει δυνατή 

αυτήν την ευτυχισµένη ζωή όχι µόνο στη σφαίρα της αισθητικής φαντασίας, αλλά 
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στην πραγµατικότητα. Το Ιδεώδες, σύµφωνα µε τον εγελιανό ορισµό, είναι η 

ωραία ιστορική πράξη, και βασίζεται στην επίδραση που έχει πάνω στην 

πραγµατικότητα. 

Το Ιδεώδες για τη λαική παιδεία που αναπτύσσει ο Hegel στα 17974 προχωράει 

πέρα από Kant και Schiller, έχοντας µέσσα του µια ζώσα δύναµη: ∆εν φέρει µόνο την 

εικόνα ενός καλύτερου κόσµου, αλλά βασίζεται στην πραγµατική επίδραση. Ένα 

τέτοιο Ιδεώδες ανακαλύπτει ο Hegel στην ωραία πράξη των ιστορικών ανθρώπων, 

δηλαδή στους ιδρυτές της θρησκείας, οι οποίοι όπως τους φιλοσόφους, µπορούν να 

νοηθούν ως ενάρετοι δάσκαλοι. Η Ιδέα της λογικής και της ελευθερίας έχει επίδραση 

στις πράξεις τους, είναι πραγµατική και παίρνει ζωή στην κοινωνία. 

Στο σηµείο αυτό ως περεταίρω επεξήγηση των προαναφερθέντων θα τονίζαµε ότι, 

ο εγελιανός ορισµός του Ιδεώδους ως “ ύπαρξη”, “ ζωντανότητα” της Ιδέας περικλείει 

την πραγµατοποίηση του στην πράξη. Αυτή η πράξη ορίζεται ως η ωραία πράξη, µε της 

οποίας την επίδραση κατοχυρώνεται η Ιδέα στην ιστορική πραγµατικότητα µιας 

δρούσας κοινωνίας, της οποίας τα µέλη ζουν και πράττουν σύµφωνα µε το πνεύµα του 

χριστιανισµού, και µέσα από τις πράξεις τους πραγµατοποιείται η Ιδέα της θρησκείας. 

Αυτή η Ιδέα της θρησκείας έρχεται σε αντίθεση µε την πραγµατικότητα της 

θρησκείας, όµως µέσω του Ιδεώδους δηµιουργείται µια νέα πραγµατικότητα. Η 

κριτική στην πραγµατικότητα επιφέρει µια αναµορφωµένη πραγµατικότητα, 

λαµβάνοντας υπόψη τη λογική και την ελευθερία. 

Στην ωραία πράξη (schoenes Handeln) επισφραγίζεται αυτό το βήµα από την 

παλιά στη νέα πραγµατικότητα, εδώ είναι που το Ιδεώδες ταυτόχρονα εµφανίζεται 

και ολοκληρώνεται. Το Ιδεώδες δεν αποτελεί απλώς µια εικόνα του κόσµου, αλλά την 

πραγµατική ολοκλήρωση µιας αρµονικής πράξης. 

 

 

4. Ιδεώδες και έργο τέχνης  

4.1 Το Ιδεώδες ως έργο τέχνης 

Ο προσδιορισµός του Ιδεώδους ως “ωραίο πράττειν” αποτελεί εφαλτήριο για µια 

νέα αισθητική ερµηνεία, αυτήν του προσδιορισµού του Ιδεώδους ως τέχνη. Αυτό 

πραγµατοποιείται στο Πρόγραµµα του Hegel και του Hoelderin, τόσο µέσα από την 

τέχνη, όσο και µέσα από τη θρησκεία. Έχοντας το πλεονέκτηµα, έναντι του Schiller, 

                     
4G. W. F. Hegel: Grundkonzept zum Geist des Christentums, 1797.  
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στην ιστορική επίδραση του Ιδεώδους, προσβλέπουν σε ένα Ιδεώδες που 

αντικατοπτρίζει όχι µόνο καλύτερες συνθήκες, αλλά την ολοκλήρωση καλύτερων 

συνθηκών σε µια κατάσταση διχόνοιας. Το πρόσωπο της Μαρίας Μαγδαληνής 

αποτελεί πρότυπο ωραίου πράττειν στη ζωγραφική. Ο Hegel διαπιστώνει την 

ιστορική λειτουργία του έργου τέχνης σε σχέση µε την ιστορική σηµασία της 

θρησκείας, όταν αποφαίνεται, ότι το έργο τέχνης έχει την αποστολή να διεγείρει τη 

φαντασία του λαού. Μέσα από τέτοιου είδους σκέψεις προετοιµάζεται η µετάβαση 

από την έννοια του Ιδεώδους στον προσδιορισµό του έργου τέχνης. O Ηegel πιστεύει, 

ότι µε την αποσαφήνιση του Ιδεώδους έχει λύσει το πρόβληµα της καντιανής 

φιλοσοφίας, δηλαδή την αρνητική κριτική λειτουργία της Ιδέας απέναντι στην 

πραγµατικότητα.  

Το εύλογο ερώτηµα που τίθεται από τον Hegel τώρα είναι, πώς µπορεί να 

ενοποιηθεί η πλασµατικότητα µε την πραγµατικότητα. Γιατί το νόηµα του 

Ιδεώδους είναι ότι πρέπει να φαίνεται πραγµατοποιήσιµο. Κι αυτό µπορεί να 

κατορθωθεί όταν ο πραγµατικός κόσµος είναι δυνατός σαν αποτέλεσµα µιας αλλαγής 

µέσα από το Ιδεώδες. O ιστορικός λοιπόν προσδιορισµός του Ιδεώδους σαν 

πραγµατοποίηση της Ιδέας της λογικής και της ελευθερίας µπορεί να ειδωθεί 

πετυχηµένα, όχι µόνο όταν µέσω της τέχνης αντιπαραβάλλουµε έναν καλύτερο κόσµο 

µε τον πραγµατικό αποξενωµένο, αλλά όταν µπορεί να δειχθεί, ότι ο πραγµατικός 

κόσµος είναι αποτέλεσµα µιας αλλαγής ή µιας παράστασης που έχει προκληθεί 

από το Ιδεώδες. Τη δυνατότητα αυτή βλέπει ο Hegel στο Ιδεώδες της “ωραίας 

θρησκείας” των Ελλήνων, που αντιπαραθέτει σαν θετική εναλλακτική λύση. Εδώ, το 

δίχως άλλο, ανακαλύπτει ο γερµανός Ιδεαλιστής ένα Ιδεώδες, το οποίο ταυτόχρονα 

έχει διαµορφώσει µια πραγµατικότητα που ανταποκρίνεται στην Ιδέα.  

Στη θρησκεία των αρχαίων ελλήνων αναπαρίστανται οι λογικές ιδέες και αισθητικά 

και µυθολογικά, οι οποίες µεταφράζονται σε µια ζωντανή πραγµατικότητα. Έτσι κι 

αλλιώς ο ελληνικός πολιτισµός, αν θέλει κανείς να τον δει ως πραγµατοποίηση 

ηθικών συνθηκών, βασίζεται στην ένωση τέχνης, ερµηνείας του κόσµου και λογικής, 

τα οποία διαµεσολαβούνται µέσω της ωραίας θρησκείας. Μ’ αυτήν την έννοια 

αποτελεί η ωραία θρησκεία ένα Ιδεώδες µε την πλήρη έννοια του όρου, γιατί εδώ 

βλέπουµε την πραγµατοποίηση της λογικής Ιδέας και σε µία πολιτικά οργανωµένη 

κοινότητα. 
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4.2 Οι αρχαίοι Έλληνες ως παράδειγµα για µια πολιτιστική λειτουργία της 

τέχνης 

Πώς όµως συνδέεται η έννοια του Ιδεώδους µε το έργο τέχνης; Σ’ αυτόν τον 

ευρύτερο ορισµό του Ιδεώδους ορίζεται ταυτόχρονα και το έργο τέχνης. Στα πρώϊµα 

έργα του Hegel, όπως µας µεταφέρει η Gethmann-Siefert5, διαφαίνεται η πεποίθηση, 

ότι η ωραία δηµόσια ζωή των Ελλήνων αποτελεί η ίδια έργο τέχνης. Eδώ η έννοια 

του έργου τέχνης εκλαµβάνεται µε διπλή σηµασία: Πρώτον µπορούµε να εικάσουµε, 

ότι η ελληνική “πόλις” βασίζεται σε µια ιστορική κοινότητα που έχει ιδρυθεί µε βάση 

την ηθικότητα, και εγκαθιδρύεται µέσω της τέχνης. Κατά δεύτερον µπορεί να 

σηµαίνει, ότι η ελληνική “πόλις” έχει τη µορφή έργου τέχνης, µε τον εναρµονισµό 

των µελών της σε ένα καλά οργανωµένο όλο. Στην καλά οργανωµένη πολιτική 

κοινότητα των αρχαίων Ελλήνων, που λειτουργούσε µε βάση τη ηθικότητα, βλέπει ο 

Hegel, πως λειτουργεί το Ιδεώδες στην τέχνη (λογική-ελευθερία-ηθικότητα), όπως 

έχουµε ήδη δει. Με αυτόν τον τρόπο φτάνουµε να διαµορφώνεται από τον Hegel ένας 

ορισµός του Ιδεώδους άµεσα συνδεδεµένος µε αυτήν την πολιτιστική λειτουργία, 

που, όπως θα δούµε και στη συνέχεια, δεν θα αποκοπεί απ’ αυτήν. 

Η λογική Ιδέα που µπορεί να διαµεσολαβηθεί µόνο αισθητικά και ιστορικά, 

εµφανίζεται σχεδόν πάντα σαν έργο (τέχνης). Η µετέπειτα λοιπόν αισθητική του 

Hegel προσδιορίζεται πάντα στο πλαίσιο του Ιδεώδους της “ωραίας θρησκείας”. Η 

ωραία θρησκεία πραγµατοποιεί τη µυθολογία της λογικής, αποτελεί το Ιδεώδες της 

λαϊκής παιδείας και συνάµα έργο τέχνης. Θα δούµε ότι στις παραδόσεις της 

Αισθητικής το Ιδεώδες εµφανίζεται ως ύπαρξη και ζωντανότητα της Ιδέας, όµως 

ανατρέχοντας πίσω στην ωραία θρησκεία το Ιδεώδες καθιερώνεται σαν έργο τέχνης 

και µέσα στο έργο τέχνης, σαν µια δηµιουργία του ανθρώπου για ένα 

συγκεκριµένο σκοπό. 

Αυτή η ανθρώπινη δηµιουργία στο έργο τέχνης, στην οµορφιά, σαν σύµβολο της 

ηθικότητας (Kant), ή της ελευθερίας στο επιφαινόµενο (Schiller), απαιτεί την ένωση 

µορφής και περιεχοµένου, ένα αίτηµα κυρίαρχο στην αισθητική του Hegel. 

Πρόκειται για µια φιλοσοφική αντιπαράθεση µε την τέχνη, όχι µόνο για την 

αξιολόγηση µορφής ή παράστασης ενός έργου τέχνης, αλλά για την εγκυρότητα της 

                     
5Gethmann-Siefert:“Einfuehrung in Hegels Aesthetik”, 70 ff 
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µέσα από τη φαντασία αναπαριστόµενης µορφής µε το περιεχόµενο της. Ταυτόχρονα 

κρίνεται και µια άλλη εγκυρότητα, αυτή της µορφής µε το περιεχόµενο της σε σχέση 

µε την παραστατική και µυθολογική διαµεσολάβηση της λογικής Ιδέας.  

Όλα αυτά στις πρώτες σκέψεις του Hegel για την τέχνη, η οποία καθορίζεται σαν 

προετοιµασία της θρησκείας µέσα από την ανάλογη φαντασία, σαν 

προαναστοχαστική πραγµατοποίηση της ηθικότητας του ατόµου, βάζουν τα θεµέλια 

της ιστορικότητας της τέχνης και του φιλοσοφικού προσδιορισµού της. Μέσα λοιπόν 

από την ολοκλήρωση του προσδιορισµού του Ιδεώδους σε Ιδεώδες της ωραίας 

θρησκείας δικαιολογείται ο προσδιορισµός του Ιδεώδους ως έργο τέχνης. Και η τέχνη 

και η θρησκεία υπόκεινται στον σκοπό της παίδευσης του ανθρώπου για να πράττει 

ελεύθερα και λογικά σε µια κοινωνία ελεύθερων ανθρώπων. Το ερώτηµα τίθεται 

τώρα για την ιστορική διαµεσολάβηση της “διαφωτιστικής χρήσης της λογικής” σε 

µια τέχνη και σε µια θρησκεία, όπου σκοπός και ουτοπικός στόχος είναι η 

πραγµατοποίηση της αυτονοµίας του ανθρώπου. ∆εν µιλάµε για την τέχνη την ίδια, 

αλλά για την τέχνη για χάρη του ανθρώπου. 

Αυτή η σύνδεση τέχνης και θρησκείας δίνει τη δυνατότητα της ιστορικής 

σηµασίας της τέχνης, µέσα από την οποία διαφοροποιεί ο Hegel την κατοπινή 

αισθητική του. ∆εν µπορούµε να µιλάµε για αυτονοµία της τέχνης στη φιλοσοφική 

αισθητική. Η φιλοσοφία καθορίζει την τέχνη από την ιστορική της σηµασία και το 

ρόλο της για τον άνθρωπο. Η τέχνη σαν “σύµβολο της ηθικότητας” αποτελεί 

σηµαντική στιγµή για τον ανθρώπινο πολιτισµό, και ο ιστορικός και κοινωνικός 

της ρόλος κεντρικό θέµα της Αισθητικής. Στην αντιπαράθεση των πρώτων αυτών 

σκέψεων, αυτό που κερδίζει ο Hegel είναι η προσδιορισιµότητα της 

συστηµατικότητας της Αισθητικής του, τόσο στο πεδίο του ορισµού του έργου 

τέχνης, όσο και στον ιστορικό προσδιορισµό του αργότερα. 

 

5. Ο ορισµός του Ιδεώδους ως “αισθητή εµφάνιση της ιστορικά 

διαµεσολαβούµενης Ιδέας” 

 Ο ορισµός του Ιδεώδους στις παραδόσεις αποσαφηνίζεται ως ύπαρξη ή 

ζωντανότητα της Ιδέας, δηλαδή σαν τον τρόπο που η λογική Ιδέα παρουσιάζεται στη 

δράση ή είναι ζωντανή µέσα από την ανθρώπινη δράση. Μέσα από την καλλιτεχνική 

αναπαράσταση και το αποτέλεσµα της, την ωραία µορφή, εµφανίζεται η Ιδέα όχι 

µόνο αισθητή, αλλά έχει ιστορική επίδραση: αντιπαραθέτει στον άνθρωπο τη 

συνείδηση και αυτοσυνειδησία του. Αυτή η συνείδηση αποτελεί σταθερά είτε τη 
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προσυνειδησιακή διαδικασία, είτε την αυτογνωσία ενός δρώντος όντος. Το Ιδεώδες 

δεν νοείται χωρίς την πραγµατική του παρουσία στο έργο τέχνης, είναι το ίδιο το 

έργο τέχνης. Μ’ αυτήν την έννοια νοείται το Ιδεώδες µόνο ως αποτέλεσµα µιας 

πράξης. 

Η σκοπός µιας τέτοιας πράξης συνίσταται στην παραγωγή ενός κατανοητού 

αντικειµένου, που στο αποτέλεσµα της πράξης αναπαρίστανται η πρόθεση 

(ελευθερία) και η δύναµη του δρώµενου (λογική). Μ’ αυτήν την έννοια ορίζει ο 

Hegel το Ιδεώδες ως “ ύπαρξη της Ιδέας” . Το Ιδεώδες που εµφανίζεται ως έργο 

τέχνης δεν είναι µόνο αποτέλεσµα µιας πράξης, αλλά ταυτόχρονα µια πρώτη µορφή 

της αληθινής γνώσης για τον κόσµο και για τη θέση µας στον κόσµο. Επιπροσθέτως 

αποτελεί µια πρώτη µορφή αναστοχαστικότητας της γνώσης και –µε την έννοια του 

ορισµού της επιστήµης της λογικής- της ύπαρξης της Ιδέας. Στο Ιδεώδες σαν έργο 

τέχνης δεν µας δίδεται µια αφηρηµένη µορφή της γνώσης, αλλά µια, στην 

αναπαράσταση της µορφής, ολοκληρωµένη γνώση. ∆ιαµεσολαβείται µια ιστορικά και 

πολιτιστικά σχετική αλήθεια, η οποία ολοκληρώνεται ζωντανή στην κοινότητα ως 

οριοθέτηση της δράσης. Μ’ αυτήν την έννοια είναι η ζωντανότητα της Ιδέας. 

Ένα µετέπειτα σηµείο στον ορισµό του Ιδεώδους και του έργου τέχνης παραµένει 

και διαµορφώνει την εγελιανή αισθητική ως περιεχοµενική αισθητική 

(Inhaltsaesthetik). Eίναι η ένωση τέχνης και θρησκείας, που αποτελεί συστατικό 

στοιχείο για το εγελιανό “ Ιδεώδες της λαϊκής παιδείας”  και την πλήρωση του στη 

µυθολογία της λογικής, ή αλλιώς της ωραίας θρησκείας. Αυτή η ένωση της µορφής 

µε ένα, για τον καθένα τόσο σχετικό όσο και κατανοητό περιεχόµενο, δηλαδή µιας 

οριοθέτησης της ηθικότητας στο θεϊκό, αποτελεί τη βάση της κατοπινής φιλοσοφίας 

της τέχνης. Ο Hegel κρατιέται γερά από αυτό το αίτηµα της ένωσης µορφής και 

περιεχοµένου και το αναγάγει σε κριτήριο για την οριοθέτηση µεταξύ τέχνης και 

µη-τέχνης. Στη δεύτερη περίπτωση πρόκειται για µια φιλοσοφική αισθητική που 

καταλήγει σε µάθηµα καλού γούστου και τελικά πρόκειται απλά και µόνο για 

πολιτιστικά αποκτήµατα χωρίς ιδιαίτερη αξία. 

Στο Ιδεώδες λοιπόν δεν ανήκει µόνο η αισθητικότητα, αλλά η 

διαµεσολάβηση της ιστορικής αλήθειας µέσα από το έργο τέχνης, και στην 

έννοια του έργου τέχνης, όπως θα δούµε, η αισθητική και µυθολογική παρουσία 

της Ιδέας. Το έργο τέχνης, ή γενικότερα το Ιδεώδες, δεν είναι η αισθητή εµφάνιση 

της Ιδέας, αλλά στην εµφάνιση σαν πνευµατική µορφή του αισθητού διαµεσολαβείται 

ιστορικά η Ιδέα, γίνεται δηλαδή αισθητική και µυθολογική. Βλέπουµε λοιπόν εδώ, ότι 
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το έργο τέχνης δεν ενδιαφέρει τον Hegel µόνο ως αισθητή εµφάνιση της Ιδέας, αλλά 

µιας ιστορικά διαµεσολαβούµενης αισθητής Ιδέας.  Με αυτόν τον τρόπο διαφαίνεται 

ακόµα µια φορά η λειτουργικότητα της τέχνης σε σχέση µε την πραγµατικότητα. 

Στη παράδοση του 1826 τονίζει ο Hegel, ότι η Ιδέα του ωραίου µπορεί να 

προσδιοριστεί καλύτερα, όταν νοηθεί ως Ιδεώδες. “Η Ιδέα εν εαυτό είναι το αληθινό 

σαν τέτοιο, στην γενικότητα του, αλλά το Ιδεώδες είναι αυτή η αλήθεια, η Ιδέα 

ταυτόχρονα στην πραγµατικότητα της, στην ατοµικότητα και υποκειµενικότητα της. 

Έτσι µπορούµε να διαχωρίσουµε δύο ορισµούς: 1) την Ιδέα και 2) τη µορφή της, 

και τα δύο µαζί αποτελούν το Ιδεώδες, δηλαδή τη µορφοποιηµένη Ιδέα”.6 Aπ’ 

αυτή τη συγκεκριµένη σχέση της Ιδέας µε τη µορφή της προκύπτουν οι διάφορες 

εκδοχές συµβολισµού. 

Στον προσδιορισµό του Ιδεώδους ως έργο τέχνης αναπτύσσει ο Hegel την 

ιστορική ποικιλότητα των έργων τέχνης, κάτω από τρεις τύπους της ιστορικής 

ύπαρξης της Ιδέας, της ζωντανότητας της. Οι µορφές της τέχνης είναι λοιπόν οι 

διαφορετικές εκδοχές της πραγµατοποίησης της Ιδέας. Αυτές προσδιορίζουν  µε την 

έννοια της ίδιας ιστορικής επίδρασης των έργων τέχνης την περιεχοµενική 

αναπαραστατική επίδραση των έργων τέχνης, όπου ο Hegel διακαιολογεί τις ποικιλίες 

της αναπαράστασης µε αναφορά σε διαφορετικές εποχές και κουλτούρες. 

 

 

 

 

 

6. Το ωραίο στην τέχνη  

Θα παραθέσω σ’ αυτό το σηµείο τι λέει ο ίδιος ο Hegel στην Εισαγωγή στην 

Αισθητική
7 για τον “αποκλεισµό της ωραιότητας της φύσης” ή για την ανωτερότητα 

του ωραίου της τέχνης έναντι του ωραίου της φύσης. Αξίζει εδώ να σηµειώσουµε ότι 

το ωραίο στη φύση δεν αποκλείεται εκ προοιµίου, αλλά η ωραιότητα της τέχνης 

θεωρείται ανώτερη. Γιατί; “Γιατί η ωραιότητα της τέχνης είναι η ωραιότητα που 

γεννήθηκε και ξαναγεννήθηκε από το πνεύµα, και στον ίδιο βαθµό, που το πνεύµα 

και τα παράγωγα του είναι ανώτερα από τη φύση και τα φαινόµενά της, είναι 

ανώτερο και το ωραίο της τέχνης από το ωραίο της φύσης”. Όµως µια τέτοια 
                     
6Siefert-Gethmann Annemarie, 244 ff 
7 σελ. 45-48 
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διαπίστωση λύνει το πρόβληµα µόνο ποσοτικά και εξωτερικά. Η αλήθεια είναι, ότι “η 

ανωτερότητα του πνεύµατος και της ωραιότητας που πηγάζει απ’ αυτό, έναντι της 

φύσης δεν είναι όµως µόνο κάτι σχετικό, αλλά πρώτα πρώτα, το πνεύµα είναι το 

αληθινό, που περιλαµβάνει µέσα του τα πάντα, έτσι ωστε κάθε τι ωραίο να είναι 

αληθινά ωραίο, εφόσον συµµετέχει σ’ αυτό το ανώτερο και παράγεται απ’ αυτό. Με 

την έννοια αυτή το ωραίο της φύσης εµφανίζεται µόνο ως µια αντανάκλαση του 

ωραίου που ανήκει στο πνεύµα, ως ένας ατελής, ανολοκλήρωτος τρόπος, ένας 

τρόπος, που κατά την υπόσταση του εµπεριέχεται στο ίδιο το πνεύµα”.  

Στο κεφάλαιο αυτό θα προσπαθήσουµε να αναλύσουµε πως νοείται η τέχνη από 

τον Hegel, να καταλάβουµε στη θέση της στο σύστηµα της φιλοσοφίας, την 

αισθητική έννοια του ωραίου και το ρόλο του στη διαµόρφωση της απόλυτης Ιδέας 

και της ωραίας τέχνης κατ’ επέκταση. 

 

 

6.1 Η ωραιότητα στην τέχνη αντικείµενο επιστηµονικής θεώρησης. Το 

πρόβληµα και η λύση στον Hegel. 

Σαν πρώτο βήµα ξεκαθαρίζει ο Hegel στη φιλοσοφία της τέχνης ότι πρόκειται όχι 

για την ωραιότητα της φύσης και τη σηµασίας της για τον άνθρωπο, αλλά για µια 

θεωρία της ωραιότητας στην τέχνη. Το επιχείρηµα του Hegel σίγουρα δεν αφορά στο 

ερώτηµα, κατά πόσο δίπλα στην ωραία τέχνη υπάρχει και µια άλλη λιγότερο ωραία, 

αλλά στο βασικό ερώτηµα που τίθεται από την αρχή για τη σηµασία της τέχνης για 

µας, για τον άνθρωπο. Ο λόγος για τον οποίο η ωραιότητα της τέχνης τίθεται πιο 

ψηλά από την ωραιότητα της φύσης είναι ο εξής: Είναι αυτή που έχει φτιαχτεί από 

τον άνθρωπο, και όχι η ωραιότητα που προϋπάρχει. Γι’ αυτό το λόγο τα εγελιανά 

επιχειρήµατα στην ανάπτυξη της ιστορικής σηµασίας της τέχνης, δηλαδή στον 

προσδιορισµό του Ιδεώδους και του έργου τέχνης, συγκλίνουν προς την κατεύθυνση 

αυτή.  

Η τέχνη αποτελεί αυτόνοµο, συνειδητά µορφοποιούµενο έργο του ανθρώπου, όχι 

µίµηση της φύσης. Στην αντιπαράθεση µε την παράδοση της φιλοσοφικής αισθητικής 

πρέπει να αποδείξει ο Ηegel ότι η έννοια της τέχνης στη θεωρία του, δηλαδή ο 

προσδιορισµός της τέχνης σαν µια στιγµή του ανθρώπινου πολιτισµού, υπερτερεί 

σε σχέση µε τον προσδιορισµό της τέχνης σαν µίµηση της φύσης. Σε τελευταία 

ανάλυση το αποφασιστικό βήµα σε σχέση µε τον τοµέα της φιλοσοφίας της τέχνης 

δεν είναι το πεδίο έρευνας της φιλοσοφίας της τέχνης, αλλά ο προσδιορισµός του 
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ανθρώπου και η σηµασία του πολιτισµού. Στη µέχρι τότε παραδοσιακή φιλοσοφική 

αισθητική, µε εξαίρεση την Κριτική της κριτικής δύναµης του Kant, όταν µιλούσαµε 

για οµορφιά εννοούσαµε την οµορφιά της φύσης, και µάλιστα µια οµορφιά που την 

έφτιαξε ο θεός. Πρώτο µέληµα της τέχνης αποτελούσε η µίµηση αυτής της οµορφιάς 

στα έργα τέχνης. Η τέχνη λοιπόν ήταν λειτουργία του θεού µε την έννοια, ότι αυτό 

που έφτιαξε ο θεός καταξιώνεται µιµούµενο κατά έναν ανθρώπινα ατέλειωτο τρόπο. 

Αυτήν την αντίληψη αρνείται ο Hegel σαν λιγότερο αναστοχαστική. Η σηµασία 

της τέχνης νοείται εδώ µε µια στενότερη έννοια: Ορίζοντας κανείς την τέχνη σαν 

µίµηση της φύσης, τότε δεν αποτελεί ουσιώδες στοιχείο της ανθρώπινης κουλτούρας 

που δηµιουργεί ο άνθρωπος, αλλά ουσιώδες στοιχείο µιας θρησκευτικά 

κατευθυνόµενης κουλτούρας. Αυτό που απαιτεί ο Hegel, είναι να οριοθετήσει την 

οµορφιά της τέχνης, γιατί αυτή είναι µια οµορφιά που γεννάει το πνεύµα, δηλαδή εκ 

των προτέρων µια ανθρώπινη κατασκευή και στέκεται ψηλότερα από τη ‘φυσική’ 

οµορφιά, γιατί αυτό που προέρχεται από το πνεύµα είναι υψηλότερο απ’ αυτό που 

πρεοέρχεται από τη φύση.   

Στο σηµείο αυτό θα συναντήσουµε µια σηµαντική αντίφαση στην Αισθητική του 

Hegel. Μπορεί η οµορφιά από µόνη της να αναπτύξει έναν απροκατάλυπτο 

ορισµό για την τέχνη, ή η ίδια η έννοια της οµορφιάς εµπεριέχει µια φιλοσοφική 

προκατάληψη, δηλαδή έναν αισθητικό πλατωνισµό ή κλασσικισµό; Ο ίδιος ο 

Hegel θα ξεπερνούσε τον εαυτό του εάν λέγοντας “ωραία τέχνη”, δίνοντας δηλαδή 

στην οµορφιά αισθητική ποιότητα, θα καθόριζε την τέχνη πάλι σαν µίµηση του 

ωραίου, των ωραίων έργων τέχνης. Αυτή η εγελιανή ερµηνεία που παρατίθεται από 

τη Gethmann-Siefert8 αναµιγνύει στον φιλοσοφικό προσδιορισµό της τέχνης και 

αισθητική αξία. Η έννοια της οµορφιάς της τέχνης καλό θα ήταν να µη συγχέεται µε 

την αισθητική αξία, όπως νοείται στο φως της πλατωνικής µεταφυσικής της Ιδέας, 

αλλά όπως ο ίδιος ο Hegel την όρισε από την αρχή. Μέσα από την οµορφιά 

χαρακτηρίζει ο Hegel µια µορφή ενός ανθρώπινου σχεδίου του κόσµου, µε σκοπό 

την εναρµόνιση του κόσµου µέσα από την εναρµόνιση µορφής και περιεχοµένου. 

Μ’ αυτήν την έννοια της οµορφιάς της τέχνης µπορούµε να προσδιορίσουµε τότε 

και το Ιδεώδες και το έργο τέχνης. 

Επιπλέον η οµορφιά της τέχνης προσδιορίζεται από τον Hegel µόνο 

φορµαλιστικά. Το “ωραίο της τέχνης” δεν βρίσκεται µόνο στην περιοχή της τέχνης, 

                     
8254 ff 
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όχι µόνο στην ωραία τέχνη. Η οµορφιά της τέχνης είναι αυτή που γεννιέται και 

ξαναγεννιέται από το πνεύµα, όχι ένας συγκεκριµένος τύπος παραστάσης. Σε 

αντίθεση µε την αισθητική του ∆ιαφωτισµού και του Kant εισάγει ο Hegel µια σειρά 

από σκέψεις, που βρίσκονται εγγύτερα στις δικές του αντιλήψεις. Θέτει την τέχνη 

µαζί µε τον ιστορικό πολιτισµό, δηλαδή µε την πρόοδο στη συνείδηση της λογικής 

και της ελευθερίας, δηλαδή µε τη διαµόρφωση της ηθικότητας µιας κοινωνίας. Με 

άλλα λόγια προσπαθεί να προσδιορίσει την τέχνη ως διαµεσολαβητή της ηθικότητας. 

Συµφωνεί µε τα γραπτά του Schiller και δίνει όπως είδαµε τον πρώτο ορισµό του 

Ιδεώδους. 

 

6.2 Η σύνδεση της τέχνης µε την έννοια του Απολύτου Πνεύµατος 

µέσω της Ιδέας 

Πριν προχωρήσουµε περισσότερο στην ανάπτυξη του ωραίου της τέχνης θα 

πρέπει να επιχειρήσουµε να περιγράψουµε το σύστηµα του Απόλυτου Ιδεαλισµού 

που ανέπτυξε σε όλες του τις εκφάνσεις ο Hegel, και που αποδίδει ένα νέο ιστορικό 

ρόλο στην τέχνη. Θα προσπαθήσουµε να εξηγήσουµε µερικές από τις θεµελιώδεις 

έννοιες του συστήµατος του. Οπως σηµειώνει ο Beardsley9 αρχή του Ηegel αποτελεί 

ότι η πραγµατικότητα είναι Πνεύµα ή Νους. Το Πνεύµα επιστρέφει στον εαυτό του, 

µέσα στην αυτσυνειδησία του, σε τρεις βαθµούς αυτοπραγµάτωσης: το Υποκειµενικό 

Πνεύµα (το εγώ), το Αντικειµενικό Πνεύµα (το κράτος) και το Απόλυτο Πνεύµα που 

είναι η υπέρτατη αλήθεια, το αντικείµενο της φιλοσοφικής γνώσης. Μέσα στις 

κατηγορίες της σκέψης που συνδιαλλάσσεται το Απόλυτο υπάρχει και η κατηγορία 

της Ιδέας, η οποία στη φιλοσοφία της τέχνης αποτελεί κεντρικό θέµα. Η Ιδέα ορίζεται 

ως αλήθεια καθ’ εαυτήν και δι’ εαυτήν- η απόλυτη ενότητα της Έννοιας10 και της 

αντικειµενικότητας.  Στη Φιλοσοφία των καλών τεχνών που δεν παρατίθεται εδώ, η 

Έννοια και η πραγµατικότητα συγχωνεύονται στην Απόλυτη Ιδέα, και µάλιστα όσο 

πλουσιότερη και πιο συγκεκριµένη γίνεται η Έννοια, τόσο περισσότερο τείνει στην 

πραγµατικότητα. 

                     
9 Monroe C. Beardsley: Iστορία των Αισθητικών Θεωριών. Μετ. Κούρτοβικ/Χριστοδουλίδης, σ.199-
232 
10 Η Έννοια στον Ηegel αποτελεί το “συγκεκριµένο καθόλου”, το οποίο περιέχει το επιµέρους ως 
µέρος του αναγκαίου περιεχοµένου της. Η Έννοια εµπεριέχει την ταυτότητα προς εαυτήν, αλλάµια 
ταυτότητα που διαµεσολαβήθηκε από την ανάµιξη της µε τα άτοµα που υπάγονται σ’αυτήν. Είναι µια 
ταυτότητα µέσα στη διαφορά. 
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Στην “Εισαγωγή στην Αισθητική” επιχειρείται η “διαλεκτικοποίηση” του 

αισθητικού και του ωραίου, µε τον αποκλεισµό του ωραίου στη φύση. Κατά τη 

“σύνδεση” µορφής και περιεχοµένου, πρώτο αίτηµα αποτελεί εδώ το περιεχόµενο να 

αποδεικνύεται ικανό για αυτήν την αναπαράσταση. Το δεύτερο αίτηµα απαιτεί από 

το περιεχόµενο της τέχνης να µην είναι κάτι αφηρηµένο, όχι µόνο σε σχέση µε την 

αντίθεση αισθητού πνευµατικού. Γιατί κάθε τι αληθινό, είναι και συγκεκριµένο, είτε 

είναι φυσικό, είτε πνευµατικό. Όπως λοιπόν ένα περιεχόµενο για να είναι αληθινό, 

πρέπει να είναι συγκεκριµένο, έτσι και η τέχνη πρέπει να αξιώνει την ίδια 

συγκεκριµενότητα. Το τρίτο αίτηµα που προβάλλεται, είναι η αισθητή µορφή ή 

µορφοποίηση που αντιστοιχεί σε ένα αληθινό και συγκεκριµένο περιεχόµενο να είναι 

και αυτή ατοµική και συγκεκριµένη. Το συγκεκριµένο βλέπουµε να αντιστοιχεί και 

στις δυο πλευρές της τέχνης, και στο περιεχόµενο και στην αναπαράσταση. Το ότι οι 

δυο πλευρές της τέχνης αντιστοιχούν και συµπίπτουν η µία στην άλλη, συµβαίνει 

ακριβώς επειδή η τέχνη δεν επιλέγει αυτή τη µορφή, ούτε επειδή τη βρίσκει έτσι 

γύρω της, αλλά γιατί στο συγκεκριµένο περιεχόµενο ενυπάρχει η στιγµή της 

εξωτερικής, πραγµατικής αισθητής έκφανσης. Η αντιστοιχία περιεχοµένου και 

µορφής έχει ως σκοπό να καταδείξει τη σκοπιµότητα του καλλιτεχνικού έργου, 

δηλαδή το καλλιτεχνικό έργο δεν είναι τόσο αµερόληπτο, αλλά αποτελεί µια 

δηµιουργία που απευθύνεται σε κάποιο κοινό. Βέβαια δεν θα µπορούσαµε, 

αντίστροφα, να χρησιµοποιήσουµε την τέχνη προκειµένου να συλλάβουµε το 

πνευµατικά συγκεκριµένο. Μόνο µέσω της συγκεκριµένης νόησης µπορούµε να 

συλλάβουµε το πνευµατικά συγκεκριµένο.11   

Αν λοιπόν το καθήκον της τέχνης είναι η αναπαράσταση της Ιδέας µε αισθητή 

µορφή, και όχι µε τη µορφή της σκέψης, ή της πνευµατικότητας, και αν προϋπόθεση της 

αναπαράστασης αποτελεί η ενότητα της Ιδέας µε τη µορφή, ουσία της τέχνης αποτελεί ο 

βαθµός συµφωνίας, στην οποία η Ιδέα και η µορφή έχουν φτάσει. Καθήκον, λοιπόν, 

της τέχνης είναι η απόλυτη ταύτιση της Ιδέας και της αισθητής µορφής της σε 

σχέση µε την πραγµατικότητα. Βλέπουµε, λοιπόν, στον Hegel πέρα από το δίπολο 

                     
11 Εισαγωγή στην Αισθητική, σ. 178. Για να κατανοήσουµε περισσότερο τι σηµαίνει αυτό παραθέτει 
ο Hegel δύο παραδείγµατα: απο τη µια το θεό των Ελλήνων, ο οποίος δεν είναι αφηρηµένος, αλλά 
ατοµικός και βρίσκεται πολύ κοντά στη φυσική µορφή, από την άλλη ο θεός των χριστιανών, ο οποίος 
είναι συγκεκριµένη προσωπικότητα, αλλά ως καθαρή πνευµατικότητα θα πρέπει να γνωρίζεται ως 
πνεύµα και εν πνεύµατι. Με την έννοια αυτή µέσω της εξωτερικής φυσικής µορφής δεν µπορεί να 
υπάρξει αναπαράσταση. 
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µορφή και περιεχόµενο επίσης και το δίπολο Ιδέα και µορφή, όπου εδώ ακριβώς 

διαφαίνεται η σύνδεση της τέχνης µε το απόλυτο Πνεύµα.  

Επίσης εδώ ακριβώς βρίσκεται και η βάση για τη διαίρεση της επιστήµης της 

τέχνης. Μέσα από µια διαδροµή των µορφοποιήσεων της τέχνης το πνεύµα 

λαµβάνει συνείδηση του εαυτού του ως καλλιτεχνικού. Η διαδροµή του 

καλλιτεχνικού πνεύµατος έχει δυο όψεις: Η εξέλιξη αυτή είναι πνευµατική και 

γενική, µορφοποιούµενη καλλιτεχνικά περνώντας από διάφορες βαθµίδες του 

φυσικού, του ανθρώπινου και του θείου. Κατά δεύτερο λόγο η καλλιτεχνική εξέλιξη 

παρουσιάζει τον εαυτό της µέσα από διαφοροποιήσεις της τέχνης, και αυτές είναι οι 

επιµέρους τέχνες. Στο σηµείο αυτό µιλάµε για πνευµατικές διαφοροποιήσεις 

γενικότερου είδους.  

Στο σύνολο της η επιστήµη της τέχνης διακρίνεται σε τρία κύρια σηµεία: 

Α) Ένα γενικό µέρος. Περιεχόµενο και αντικείµενο του είναι η Ιδέα του 

καλλιτεχνικού ωραίου ή το Ιδεώδες, και η σχέση του από τη µια µεριά µε τη φύση, 

ενώ από την άλλη µε την υποκειµενική καλλιτεχνική παραγωγή. 

Β) Ένα ειδικό µέρος. Εδώ το καλλιτεχνικό ωραίο διαφοροποιείται και 

µορφοποιείται µέσα από διάφορες βαθµίδες. 

Γ) Ένα τελευταίο µέρος που αποσκοπεί στην εξέταση της εξατοµίκευσης του 

καλλιτεχνικού ωραίου. 

Αρχικά η τέχνη στον Hegel εµφανίζεται σαν µορφή του “αντικειµενικού 

πνεύµατος”, δηλαδή σαν ένα αντικειµενικά υπάρχον αντικείµενο, το οποίο 

εµφανίζεται όπως ένα φυσικό αντικείµενο και εξηγείται µέσα από την εξυπνάδα που 

προκαλεί. Όµως µέσα από τη διαµεσολάβηση µιας ιστορικής συνείδησης, δηλαδή 

µιας ταυτόχρονα θεωρητικής και πρακτικής συνείδησης που πραγµατώνεται 

µέσα από την ποίηση, προσδιορίζεται η τέχνη, όπως και η θρησκεία, σαν µορφή 

του “απολύτου πνεύµατος”.  Και στις δύο περιπτώσεις πρόκειται για ένα 

αυτοπαραστούµενο, αντικειµενικά βρισκόµενο Απόλυτο, το ένα στη θρησκεία και το 

άλλο στην τέχνη αντίστοιχα. 

Το Απόλυτο στην τέχνη εµφανίζεται ως έργο, και αν συλληφθεί µεµονωµένα και 

αφηρηµένα, µπορεί να νοείται ως µια “νεκρή εξωτερικότητα” (todtes Aeusseres). Από 

την άλλη πλευρά το Απόλυτο πραγµατοποιείται στη θρησκεία ως µία “ζωντανή 

κίνηση” (lebendiges Bewegen). Aπό τη µια µεριά εµφανίζεται αυτή η µορφή του 

συνειδητού πνεύµατος (Απολύτου Πνεύµατος) από ένα άτοµο, µια ιδιοφυία, -η τέχνη 

αποτελεί προϊόν του ανθρώπου, της ιδιοφυίας που ανήκει στην ανθρωπότητα. Από 



 21

την άλλη εµφανίζεται το ίδιο σαν προϊόν της µάζας, µιας γενικότερης ιδιοφυίας, αλλά 

που ανήκει και στον καθένα ξεχωριστά. Αν η έννοια του απολύτου πνεύµατος 

συνδέεται µε την την ιδέας της λογικής από την ιστορική της επίδραση, τότε 

εµφανίζονται τόσο η θρησκεία, όσο και η τέχνη σαν µορφές διαµεσολάβησης της 

λογικής ιδέας. Το έργο τέχνης εµφανίζει την Ιδέα σε µια εξωτερικότητα, η οποία 

προκαλείται από ένα άτοµο, αλλά κατά βάση παράγεται και προσλαµβάνεται µε 

κοινή εµπειρία και επίδραση. Το έργο τέχνης ανήκει λοιπόν στην ανθρωπότητα. Η 

θρησκεία εµφανίζει τη λογική Ιδέα σαν προϊόν µιας υπερβατικής δύναµης. ∆εν είναι 

ούτε προϊόν της µάζας, αλλά ούτε και µιας γενικότερης ιδιοφυίας, όµως ανήκει σε 

καθένα ξεχωριστά. Και οι δυο µορφές της παρουσίας της Ιδέας υλοποιούνται στη 

συνείδηση. Στην τέχνη δίδεται το απόλυτο περισσότερο σαν µορφή του “απολύτου 

είναι”, το οποίο έχει επίδραση στη ζωή του ανθρώπου και της κοινωνίας. 

 

 

 

 

 

6.3 Το ωραίο στην τέχνη ως τοµέας της αισθητικής και σαν κριτήριο 

της αισθητικής κρίσης 

Στις παραδόσεις για την Αισθητική διατυπώνει ο Hegel για πρώτη φορά το 

κριτήριο της µορφής και της κρίσης της τέχνης. Η τέχνη, στην οποία µορφοποιείται 

αισθητό και φυσικό υλικό για την αναπαράσταση του πνευµατικού, για τη 

διαµεσολάβηση έννοιας και σηµασίας, πρέπει να εµπεριέχει ένα κριτήριο που να 

αποτελεί τη βάση όλης της αισθητικής θεωρίας: το κριτήριο της ενότητας µορφής και 

περιεχοµένου. Το αίτηµα για την ενότητα µορφής και περιεχοµένου δεν αποτελεί 

εγχειρίδιο µόνο για τον προσδιορισµό του έργου τέχνης και της ιστορικής του 

επίδρασης, αλλά αποτελεί γνώµονα της κριτικής της τέχνης για την κρίση της 

επιτυχηµένης ή όχι τέχνης. Μ’ αυτόν τον τρόπο τονίζει ο Hegel ακόµα µια φορά ότι 

το περιεχόµενο της τέχνης “πρέπει να είναι εν εαυτό συγκεκριµένο, για να µπορεί να 

είναι σύµφωνο µε τη συγκεκριµένη µορφή” 12.  

Το ότι µορφή και περιεχόµενο πρέπει να είναι σύµφωνα µεταξύ τους 

διατυπώνει ο Hegel σαν κανόνα της καλλιτεχνικής δηµιουργίας και σαν γνώµονα 

                     
12G.W.F. Hegel: Vorlesungen ueber die Aesthetik, σελ. 44 ff 
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της πρόσληψης της τέχνης. Μ’ αυτήν την έννοια φαίνεται πιο εύλογο να 

οριοθετείται στο καλλιτεχνικά ωραίο, ενώ το τυχαία ωραίο στη φύση λαµβάνεται 

υπόψη ως παράγωγο. Στις διαφορετικές παραδόσεις διαφοροποιείται ο Hegel 

περισσότερο ή λιγότερο µ’ αυτήν την απόφαση, έτσι ώστε η αισθητική του να 

αποµακρύνεται από την αισθητική του ∆ιαφωτισµού ή την καντιανή αισθητική. 

Αρχικά ξεκινάει την παράδοση του λακωνικά µε την πρόταση: “Το αντικείµενο των 

παρατηρήσεων µας προσδιορίζεται ως το βασίλειο του ωραίου, περισσότερο, απ’ ότι 

σαν τοµέας της τέχνης”13. Η διατύπωση αυτή µπορεί να χαρακτηριστεί και ως 

επαναστατική, γιατί εµπεριέχει τη ριζοσπαστική συνέπεια του ∆ιαφωτισµού: ο 

άνθρωπος ως το επίκεντρο, η ανθρώπινη λογική σαν τελευταία αναφορά και θεµέλιο 

της διακαιολόγησης της γνώσης και της πράξης. Εδώ τονίζεται ότι το ελάχιστο 

κατασκεύασµα που κατασκευάζεται από τον άνθρωπο στέκεται υψηλότερα από το 

προϊόν της φύσης, γιατί είναι αποτέλεσµα µιας λογικής, ελεύθερης πράξης. “Το ότι η 

τέχνη δεν αποτελεί φυσικό προϊόν, αλλά κατασκεύασµα του ανθρώπου”,  έρχεται 

να δώσει αρχικά αφηρηµένα τον προσδιορισµό του τοµέα της αισθητικής.  

Ο Hegel διαφοροποιείται εντελώς από τη θεολογική αιτιολόγηση της αισθητικής. 

Αν παρατηρήσει κανείς η αχική θέση του Hegel, ότι το περιεχόµενο της τέχνης είναι 

το θείο, µεταβάλλεται στη συνέχεια ως το ειδικά ανθρώπινο (περιεχόµενο), και 

συνδέει έτσι τον Hegel µε µια κοσµοθεωρία που θέλει το καλλιτεχνικά ωραίο πιο 

ψηλά από το φυσικά ωραίο. Αν κανείς απογυµνώσει το έργο τέχνης, όπως θέλει η 

σύγχρονη αισθητική κάτω από τον τίτλο “Οντολογία της τέχνης” παρουσιάζοντας το 

ιδιαίτερο “είναι” αυτών των πραγµάτων απέναντι από τα καθηµερινά, τότε το έργο 

τέχνης υποπροσδιορίζεται. Όµως όχι το αντικείµενο, αλλά ο συµβολικός του 

χαρακτήρας είναι αυτός που ορίζει το έργο τέχνης σαν τέτοιο. Αυτό που 

παρουσιάζει είναι µια πνευµατικότητα, κάτι το οποίο είναι φτιαγµένο σύµφωνα 

µε το πνεύµα. Με την έννοια αυτή το έργο τέχνης δεν αποτελεί µίµηση ούτε της 

φύσης ούτε του θείου, αλλά παρουσιάζει τον εαυτό του, την αυτοσυνειδησία του. 

Η τέχνη παρέχει µια αναστοχαστική αντιπαράθεση του κόσµου, η οποία δεν 

βρίσκεται σε µια θεωρία, αλλά στην προσπάθεια του ανθρώπου να γνωρίσει και να 

αναγνωρίσει τον εαυτό του µέσα από την παράσταση των πραγµάτων. Μέσα λοιπόν 

από τη διαµεσολάβηση της φύσης και του θείου η τέχνη προσφέρει στον άνθρωπο την 

ευκαιρία να καταλάβει τον εαυτό του. 

                     
13 “Diese Vorlesungen sind der Aesthetik gewidmet; ihr Gegenstand ist das Reich des Schoenen, und 
naeher ist die Kunst, und zwar die schoene Kunst”. Vorlesungen ueber die Aesthetik, σελ. 13   
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6.4 Η σηµασία της τέχνης για τον ιστορικό άνθρωπο 

O Hegel απέχει από τη θέση ότι η τέχνη πρέπει να είναι αυτόνοµη, και ανατρέχει 

στις πρώϊµες σκέψεις του για τον ορισµό της τέχνης µέσα από τη διαµεσολάβηση της 

ιστορικής συνείδησης. Τα έργα τέχνης νοούνται µέσα από µια πολιτιστική 

νοηµατοδότηση της έννοιας τους, δηλαδή δεν είναι αυτόνοµα, χωρίς σκοπό και 

σηµαντικά µόνο για τον εαυτό τους. Τα έργα τέχνης διαµεσολαβούν στην 

ιστορική αυτο- και κοσµοκατανόηση. Σαν πνευµατικά προϊόντα αποκτούν σηµασία 

για τον άνθρωπο και τον ιστορικό πολιτισµό. Στη θέση της απαίτησης για γούστο στο 

αισθητικά ωραίο µπαίνει το αίτηµα της “κατασκευής” ενός ανθρώπου µέσα από την 

τέχνη. Το αισθητικό κριτήριο της τέχνης δεν είναι λοιπόν αυτό της κρίσης ενός 

µεµονωµένου αντικειµένου, αλλά ενός, για ένα συγκεκριµένο σκοπό, φτιαγµένου 

αντικειµένου στο νόηµα της ανθρώπινης ιστορικής κουλτούρας. 

Στη θέση της θέσης για την αυτονοµία της τέχνης, στη θέση της ιδέας ενός έργου 

τέχνης σαν αντικείµενο κριτικής γούστου, θέτει ο Hegel το ερώτηµα για τη σηµασία 

της τέχνης για µας, για τον ιστορικό άνθρωπο. Η λειτουργία του ωραίου στην 

τέχνη συνίσταται στο να φέρει τον άνθρωπο µπροστά από τον εαυτό του. Μέσα από 

τη διαµεσολάβηση του θείου και της ανθρώπινης κοσµοκατανόησης είναι και 

παραµένει απαραίτητη. Αυτή η διαµεσολάβηση των τεχνών είναι ένας σκοπός που 

ενεργοποιεί τον άνθρωπο µέσα από τη δράση του, δηλαδή µέσα από την επεξεργασία 

της φύσης µε σκοπό το συµβολισµό αυτών των συσχετισµών. Η τέχνη είναι µια 

σηµαντική στιγµή στην ανθρώπινη κουλτούρα, και ο άνθρωπος σαν όλο, σαν 

ψυχική και πνευµατική υπόσταση, αποτελεί τον παραγωγό και αποδέκτη της 

τέχνης. 

Στον επαναπροσδιορισµό της φιλοσοφικής αισθητικής στον τοµέα του 

καλλιτεχνικά ωραίου στη θέση του ωραίου της φύσης βλέπουµε τις συνέπειες από τις 

πρώϊµες σκέψεις του Hegel για τη σηµασία της τέχνης στην ιστορία του ανθρώπινου 

πολιτισµού. ∆εν είναι η φύση σαν δηµιούργηµα του Θεού αυτή που ενεργοποιεί τον 

ανθρωπο, για να τη µιµηθεί στην τέχνη. Σαν αποδέκτης και παραγωγός της τέχνης 

αποτελεί ο άνθρωπος ο ίδιος το επίκεντρο και το σκοπό της τέχνης. Με βάση 

αυτό δοµείται και ο προσδιορισµός της πολιτιστικής λειτουργίας της τέχνης. Ο 

Hegel δείχνει σε διαφορετικές αναπαραστάσεις και σε διαφορετικές τέχνες µε ποιο 
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τρόπο διαµεσολαβείται στον άνθρωπο µέσα από την τέχνη η ιστορική 

αυτοσυνειδησία. Ταυτόχρονα  µ’αυτόν τον τρόπο κερδίζουµε και µια κριτική 

αντιπαράθεση µε µεµωνοµένα έργα τέχνης. Αυτό σηµαίνει ότι η σηµασία της τέχνης 

είναι για µας, κάτι που έχει σαν συνέπεια τη συστηµατική αιτιολόγηση της 

αισθητικής και οδηγεί ταυτόχρονα σαν γνώµονας στην αντιπαράθεση µε τις τέχνες. 

 

 

7. Το έργο τέχνης ως βασική έννοια της φιλοσοφίας της τέχνης 

Αυτό που σ’αυτήν την εργασία προσπαθείται, είναι να αναδειχθεί το γεγονός, ότι 

ο προσδιορισµός του έργου τέχνης και του Ιδεώδους, που προδιαγράφεται στις 

πρώϊµες σκέψεις του Hegel, συνεχίζεται µέχρι τη συστηµατική ολοκλήρωση της 

Αισθητικής στις παραδόσεις του Βερολίνου. Σίγουρα αυτό που δεν είναι αυτονόητο, 

είναι ο ιστορικός και πολιτιστικός ρόλος της τέχνης, όπως προδιαγράφεται στις 

πρώτες σκέψεις. Το “aelteste Systemprogramm des deutschen Idealismus” του 1797 

έπαιξε αποφασιστικό ρόλο στη διαµόρφωση της Αισθητικής, όπου εδώ ο 

προσδιορισµός της τέχνης σαν λογική ιδέα, δηλαδή σαν Ιδεώδες και σαν έργο τέχνης 

παραµένει και θέτει ταυτόχρονα το πεδίο έρευνας, την περιοχή δηλαδή της 

Αισθητικής σαν φιλοσοφία της τέχνης.  

Στην περιοχή αυτή της φιλοσοφικής αισθητικής ο προσδιορισµός της τέχνης δεν 

έγκειται στην ωραιοποίηση του ανθρώπινου περιβάλλοντος, αλλά στη διαµόρφωση 

µιας ανθρώπινης κουλτούρας. Μέσα από την τέχνη γίνεται ο κόσµος, όχι µόνο πιο 

ευχάριστος, αλλά διαµορφώνεται µε την έννοια της λογικής και της ελευθερίας σε 

έναν ανθρώπινο χώρο. Περιεχόµενο της τέχνης αποτελεί η οριοθέτηση της 

δράσης, σκοπός της η ηθικότητα. Αυτό που παρατηρούµε είναι µια προσπάθεια 

σύνδεσης θρησκείας και αισθητικής, η οποία διαφαίνεται και στην πρώτη έκδοση 

της “Εγκυκλοπαίδειας” το 1817. Στις παραδόσεις της Αισθητικής παραµένει στον 

προσδιορισµό του έργου τέχνης ο αρχικός του ρόλος, ότι η τέχνη οφείλει να 

πραγµατώνει στην ιστορία τη λογική και την ελευθερία, και έτσι διατηρείται η 

διαρθρωτική του σηµασία. Αλλά η έννοια του έργου τέχνης διαφοροποιείται 

µεταγενέστερα µε την έννοια, ότι η ιστορική ανάπτυξη της τέχνης δεν νοείται 

καθαρά ιστορικά, αλλά συνυφασµένη στο πλαίσιο µιας συγκεκριµένης 

κουλτούρας. 

Ο ακριβής προσδιορισµός του έργου τέχνης αναπτύσσεται στο πλαίσιο της 

φιλοσοφίας του πνεύµατος στα λεγόµενα “Jenaer Systementwuerfen” (1803-04). 
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Αλλά και προγενέστερα14 η έννοια του έργου τέχνης συνδέεται µε το Απόλυτο 

πνεύµα και την ηθικότητα. Στο κεφάλαιο αυτό θα δούµε ότι ο Ηegel χαρακτηρίζει το 

έργο τέχνης σαν “έργο τέχνης της µυθολογίας” (Kunstwerk der Mythologie), το οποίο 

αποτελεί ερµηνεία του κόσµου, οριοθέτηση της ηθικότητας της κοινότητας που 

αναπτύσσεται στο πλαίσιο ενός ιστορικού πολιτισµού. Με την έννοια αυτή το έργο 

τέχνης είναι το “γενικό καλό” ή “το κοινό έργο όλων”. Ένα τέτοιο έργο τέχνης 

συνδέεται άµεσα µε το πνεύµα, όπου η κοινότητα αυτο-συνειδητοποιείται και 

αναπτύσσεται. Μεταβαίνουµε λοιπόν από το “έργο τέχνης της µυθολογίας” στο ‘έργο 

τέχνης ως “πνεύµα ενός λαού” (Geist eines Volkes). Με τη θεωρία αυτή του έργου 

τέχνης ως απόλυτο πνεύµα, επισηµαίνει η Siefert,15 διαφαίνεται και µια οπτική για 

την ιστορική αλήθεια, διότι το πνεύµα δεν µένει ένα θεωρητικό κατασκεύασµα, αλλά 

προέρχεται αππό µια ανάλυση της πραγµατικότητας σαν ιστορική πραγµατικότητα, 

δηλαδή σαν µια πραγµατικότητα που “τίθεται” µέσα από την ανθρώπινη δράση. 

 

 

7.1 Το έργο τέχνης σαν αποτέλεσµα της ιστορικής διάδρασης ιδεατότητας 

και πραγµατικότητας 

Ο Hegel χαρακτηρίζει το έργο (τέχνης) µέσα από µια συστηµατική 

διαστρωµάτωση δυνατοτήτων που πραγµατοποιείται στο πνεύµα. Αυτά τα στάδια 

διαστρωµάτωσης του έργου (τέχνης) που δεν είναι ιστορικά, φτάνουν από την υλική 

εξωτερίκευση µέχρι την αναστοχαστική ενδεχοµενικότητα της συνείδησης στο έργο 

τέχνης. Ότι εδώ δεν πρόκειται για ιστορική ακολουθία, αλλά για κατασκευαστικές 

δυνατότητες, φαίνεται από τα συστατικά στοιχεία του έργου τέχνης, δηλαδή την 

“εργασία” και τη “γλώσσα”. Και τα δύο αυτά συστατικά του έργου είναι µέσα τους 

ιστορικά.  

Η έννοια της γλώσσας, όπως νοείται στον Hegel, σαν “ γλώσσα ενός λαού”,  

συνδέεται µε ένα συγκεκριµένο τύπο ιστορικής κουλτούρας του κατεστηµένου µιας 

κοινότητας, και ταυτόχρονα αποτελεί λογική και νόηση µόνο σε µια ιστορικά 

συγκεκριµένη πολιτιστική πραγµατικότητα. Η γλώσσα λοιπόν αποτελεί απο τη µια 

πλευρά την “ ιδεώδη ύπαρξη του πνεύµατος”  (ideale Existenz des Geistes), µέσα της 

εσωτερικοποιείται η συνείδηση, οικοδοµώντας τον κόσµο. Ο άνθρωπος µπορεί µόνο 

στη γλώσσα να αναπαραστήσει αυτό που του παρουσιάζεται σαν φύση, σαν πεδίο της 
                     
14Das aelteste Systemprogramm des deutschen Idealismus (1797)  
1579 ff 
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αυτοπραγµατοποίησης του. Στη γλώσσα αντικειµενικοποιείται ο εαυτός µας, το 

“εγώ” σαν εµπειρικό υποκείµενο, το οποίο γίνεται αντιληπτό από τον εαυτό του και 

από τους άλλους. Η γλώσσα είναι µε την έννοια αυτή “ύπαρξη του πνεύµατος” 

(Daseyn des Geistes). Aυτός είναι ένας ορισµός που εµφανίζεται πρώτη φορά στη 

“Φαινοµενολογία”, αλλά τον συναντούµε και σε κατοπινά έργα. Από την άλλη µεριά 

η γλώσσα σαν αναπαράσταση της φύσης και του ανθρώπινου κόσµου δεν είναι 

αναξάρτητη απ’αυτό που αναπαριστά, δηλαδή από τη συγκεκριµένη, ιστορικά 

χρωµατισµένη υλικότητα της. 

Απέναντι στη γλώσσα σαν “ ιδεώδη ύπαρξη του πνεύµατος” βρίσκεται η 

“ πραγµατική ύπαρξη του πνεύµατος”  (reale Existenz des Geistes), την οποία 

καθορίζει ο Hegel σαν εργασία (Arbeit) και σαν κατοχή (Besitz), δηλαδή σαν 

τέλεση και αποτέλεσµα της αντιπαράθεσης µας µε τη φύση. Σαν εργασία δεν 

καθορίζει µόνο την ολοκλήρωση αυτής της αντιπαράθεσης, αλλά ταυτόχρονα και το 

γεγονός, ότι µια τέτοια ολοκλήρωση έχει κάποιο στόχο. Η εργασία αποτελεί 

αντιπαράθεση µε τη φύση µε στόχο την εξικοίωση µε τη φύση, την κατοχή και 

ταυτόχρονα τη δηµιουργία ενός ανθρώπινου κόσµου. Μέσα από την εργασία και 

την κατοχή (Arbeit und Besitz) δηµιουργείται από τη φύση ο πολιτισµός. Με την 

έννοια αυτή η εργασία νοείται όχι µόνο ως ένστικτο, αλλά σαν εκλογικευµένη 

διαδικασία που γενικοποιεί και αντιπαρατίθεται στη µοναδικότητα του ατόµου. Γιατί 

κανένα άτοµο δεν φτιάζει τον κόσµο απόν αρχή για τον εαυτό του, αλλά οι άνθρωποι 

“µορφοποιούν” µέσα από την εργασία έναν ιστορικό σχηµατισµό ιδιαίτερου τύπου: 

από την πρώτη χρήση των εργαλείων, από τα πρώτα βήµατα των εκχερσώσεων µέχρι 

το µοντέρνο κόσµο της µηχανικής εκµετάλευσης της φύσης αποτελεί η εργασία την 

υλική βάση του πολιτισµού, και τα σκόπιµα εργαλεία δεν είναι η φύση, αλλά ανήκουν 

στο πνεύµα.16   

Θα µπορούσε κανείς στο σηµείο αυτό να πει, ότι ο προσδιορισµός του έργου 

τέχνης µέσα από την εργασία και τη γλώσσα θα ταίριαζε καλύτερα στον 

προσδιορισµό του κράτους, στη συνταγµατική µορφή της κοινωνίας σαν ιστορική 

έκφανση του πνεύµατος, και όχι στο έργο τέχνης. Εδώ λοιπόν φαίνεται η επιρροή του 

∆ιαφωτισµού και του έργου του Schiller στον Hegel, εφόσον το αίτηµα για τη 

δηµιουργία ενός κρατικού έργου συνδέεται στενά µε το αίτηµα για τη δηµιουργία 
                     
16O Ηegel προσπαθεί να κρατηθεί από την άποψη αυτή στον προσδιορισµό της τέχνης. 
Προσπαθώντας να µεταδώσει στους φοιτητές του τον προσδιορισµό της οµορφιάς στο εµπόριο, 
τονίζει, ότι ακόµα και το πιο απλό και µικρό εργαλείο είναι καλύτερο (από φιλοσοφικής απόψεως) από 
την απλή φύση, γιατί προέρχεται από το ανθρώπινο πνεύµα.   
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ενός έργου τέχνης. Κράτος και έργο τέχνης θα έπρεπε µέσα από τα συστατικά 

στοιχεία του έργου, δηλαδή να προσδιορίζονται µέσα από την εργασία και τη 

γλώσσα. Αυτός ο παραλληλισµός φαίνεται εύλογος στον Hegel, ο οποίος στο έργο 

τέχνης βλέπει αυτή τη διαδικασία της αυτοεπιβεβαίωσης µιας ιστορικής κοινότητας 

µέσω αντικειµενικών µορφών. Στα έργα τέχνης των Ελλήνων δείχνεται αυτή η µορφή 

της συνείδησης µιας κοινωνίας µέσα από την τέχνη. Φτάνουµε λοιπόν να πούµε ότι 

το έργο τέχνης αποτελεί αποτέλεσµα εργασίας και γλώσσας, µέσα από το οποίο 

διαµεσολαβείται κάτι πνευµατικό, µια αυτοσυνείδηση, και µάλιστα µε την έννοια 

της διαµόρφωσης του “πνεύµατος ενός λαού” (des Geistes eines Volkes), δηλαδή 

µε έναν υπερατοµικό, σε όλους προσβάσιµο τρόπο. Οι µορφές της τέχνης 

διατηρούν µε την έννοια αυτή τόσο την πραγµατικότητα, όσο και την ιδεατότητα του 

πνεύµατος. Αποτελούν αποτελέσµατα της εργασίας και είναι ένα “πράγµα που 

αντιλαµβάνεται τον εαυτό του αντίστροφα”.  

Ο Hegel αντιπαρατίθεται µε τη µεταφυσική αιτιολόγηση της αισθητικής του 

Schelling, αλλά ανατρέχει στον ιστορικό προσδιορισµό ενός Ιδεώδους της τέχνης στο 

δοκίµιο “Ueber Dante in philosophischer Beziehung”, το οποίο προφανώς συνέταξαν 

από κοινού. O Schelling ορίζει την τέχνη µέσα από την ενότητα φύσης και πνεύµατος 

στην ωραία µορφή και ολοκληρώνει το φιλοσοφικό του σύστηµα στην Αισθητική σαν 

τη σύνθεση φύσης και υπερβατικής φιλοσοφίας. Εδώ ορίζεται η τέχνη µέσα από την 

ιστορική της δοµή. Mέσα απ’αυτή την ολική ιστορική ανάπτυξη της τέχνης οφείλει η 

τέχνη να νοηθεί φιλοσοφικά και ταυτόχρονα πρέπει να αποτελέσει πρότυπο και 

“αρχέτυπο” όλων των µελλοντικών τεχνών. 

Αυτό το αρχέτυπο καθορίζεται από τον Schelling, όπως και από τον Hegel, ως  

“ το έργο τέχνης της µυθολογίας” (das Kunstwerk der Mythologie). To υλικό ενός 

τέτοιου έργου τέχνης είναι σε γενικές γραµµές η ταυτότητα της εποχής του ποιητή, η 

διείσδυση των γεγονότων των ίδιων µε τις ιδέες της θρησκείας, της επιστήµης και της 

ποίησης. Με άλλα λόγια το υλικό της τέχνης είναι η µυθολογία. Η ωραία µορφή 

συνενώνει σαν µυθολογία µε οικουµενικό τρόπο όλα τα στοιχεία της υπάρχουσας 

παιδείας, της επιστήµης, της θρησκείας, της τέχνης της ίδιας, και συνδέει όχι µόνο το 

υλικό της παρούσας, αλλά και της παρελθούσας εποχής σε µια ολοκληρωµένη 

ενότητα. Έτσι µπορεί ο καλλιτέχνης να καταγράψει το όλον της ιστορίας και της 

παιδείας της εποχής του, το µοναδικό µυθολογικό υλικό που του παρουσιάζεται σε 

ένα ποιητικό όλον. 
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Παρά την κριτική αντιπαράθεση του µε τον Schelling αποσαφηνίζει ο Hegel µε 

αυτές τις σκέψεις την αντίληψη του για το έργο τέχνης σαν διαµεσολάβηση µιας 

“ απόλυτης συνείδησης”  γαι τον καθένα. Όµως δεν υπάρχει καµιά συγκεκριµένη 

διαµεσολάβηση αυτής της συνείδησης, δεν υπάρχει κανένα τωρινό ολοκληρωµένο 

έργο, αλλά παραµένει ένα “ απόλυτο υπερπέραν”,  στο οποίο η ατοµική συνείδηση 

δεν µπορεί να κινηθεί ζωντανά. Το έργο τέχνης είναι κατ’επέκταση εκείνη η ζωντανή 

µορφή του πνεύµατος που ολοκληρώνεται αντικειµενικοπαραστατικά. Είναι ένα 

ιστορικό έργο και µάλιστα ταυτόχρονα έργο τέχνης και πολιτικό έργο. Και οι δύο 

εκδοχές του έργου, δηλαδή έργο τέχνης και πολιτικό έργο, εµπεριέχονται στην 

ελληνική πόλη. Η τέχνη δηµιουργεί τις παραστάσεις των θεών, µε αυτές η γενική 

ηθικότητα και οι θεσµοί της κοινής ζωής, η ωραία δηµόσια ζωή. Με την έννοια αυτή 

αποτελεί η “ελληνική πόλις” σαν πολιτικό έργο ένα έργο τέχνης. Το ότι ο πολιτισµός 

εγκαθιδρύεται µέσα από την τέχνη και ολοκληρώνεται, αποτελεί το έργο αυτής της 

πολιτιστικής κοινότητας ταυτόχρονα έργο τέχνης και πολιτικό έργο. Η ιστορική 

συνείδηση ενός λαού διαµορφώνεται µέσα από την εργασία και τη γλώσσα µέσα από 

µια ακόµα αντικειµενική διαµεσολάβηση. Αυτό σηµαίνει ότι η ιστορική συνείδηση 

µπορεί να ειδωθεί “σαν µορφή” όχι µόνο σαν αντικειµενικό πνεύµα, αλλά 

ταυτόχρονα και σαν “απόλυτο πνεύµα ενός λαού” (absoluter Geist eines Volkes). 

 

 

7.2 Η έννοια του έργου τέχνης µέσα από τις διαφορετικές µορφές της τέχνης 

Στη διαµόρφωση διαφορετικών µορφών τέχνης ξεκινάει ο Hegel µε ένα 

χαρακτηριστικό έργο τέχνης, το έπος. Ορίζει το έπος όχι µε τη στενή έννοια του όρου 

ενός λογοτεχνικού έργου τέχνης, αλλά µιας µορφής συµπλέγµατος γλώσσας και 

έργου, µιας υπερνίκησης του κόσµου και µιας κοσµοερµηνείας. Μέσα από το έπος 

χαρακτηρίζεται η µετάβαση από τη φύση στον πολιτισµό, όπως πραγµατοποιείται στο 

έργο τέχνης. Στην έννοια του έπους συναντάµε αρχικά έργα ανθρώπινης 

χειρονακτικής εργασίας, όπως ο πύργος της Βαβέλ που περιγράφεται από τον 

Ηρόδοτο. Εδώ πρόκειται για την προσπάθεια του ανθρώπου µέσα από εργασία και 

κοινή δράση να κατασκευάσει την κατοικία του Θεού. Η πρόθεση αυτής της κοινής 

δράσης, η µορφοποίηση του ζωτικού χώρου του Θεού, υποδηλώνει µια επίδραση στη 

δική µας αυτογνωσία: Εδώ βρίσκει ο άνθρωπος ένα πρότυπο για το δικό του τρόπο 

ζωής, µια οριοθέτηση της δικής του ζωής σαν υπηρεσία σ’αυτή τη θεότητα. Η 

σηµαντική σκέψη για τον Hegel είναι, ότι µια ιστορική κοινότητα, ένας λαός, 
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γνωρίζει τον εαυτό του, τη γλώσσα του µέσα από την κοινή προσπάθεια σ’αυτό το 

έργο, και µαζί µ’αυτό το πολίτευµα της κοινότητας µέσα από µια κοινή οριοθέτηση. 

Πρόκειται για µια ενστικτώδη εργασία του πνεύµατος, που όµως υποδεικνύει τον 

τρόπο εργασίας των µυρµηγκιών και των µελισσών. Μέσα από την εργασία και τη 

γλώσσα πραγµατοποιούνται οι πολιτιστικοί, µη κοινοφελείς σκοποί. Ο σκοπός του 

πύργου της Βαβέλ έχει µια έµµεση επίδραση στη µορφή της κοινωνίας. 

Με το χαρακτηριστικό της ιστορικής λειτουργίας του έργου τέχνης στο έπος 

κερδίζει ο Hegel τη βασική δοµή που επαναλαµβάνει και στις άλλες τέχνες. Με την 

έννοια αυτή αποτελεί και η γλυπτική ένα έπος. Στο γλυπτό αναπαρίσταται µε τη 

χειρονακτική εργασία από τον άνθρωπο µια εικόνα του Απολύτου, το οποίο επιδράει 

στον προσδιορισµό της ηθικότητας του λαού, αλλά και αποτελεί ένα εγχειρίδιο για το 

άτοµο. Και στη ζωγραφική αναπτύσσει ο Hegel µε τροποποιήσεις µια ίδια αντίληψη 

του έργου τέχνης. Η ζωγραφική αναπαριστά µια εικόνα του Θεού. Αλλά η γλώσσα 

που αντανακλά αυτό το αποτέλεσµα, στην οποία η σηµασία της εικόνας 

συλλαµβάνεται, δεν προέρχεται πλέον από την τέχνη. Την έκφραση της σηµασίας 

φέρουν περισσότερο οι πεζές, ποιητικές και γενικότερα κοσµοθεωρητικές 

παραστάσεις. 

Η µουσική αποτελεί για τον Hegel ένα ιδιαίτερα αµφιλεγόµενο είδος. Σ’ αυτό 

πνευµατοποιείται η ύλη µε την έννοια, ότι η χρονικότητα που αποτελεί 

πνευµατικότερο είδος από τη χωρικότητα γίνεται µέσον, υλικό του έργου τέχνης. Η 

µουσική για τον Hegel πληρεί περισσότερο τη λειτουργία της τέχνης, διατηρώντας 

έτσι τον αρχικό προσδιορισµό του έργου τέχνης ως αποτέλεσµα γλώσσας και 

εργασίας. Στην ποίηση τέλος πραγµατοποιείται η υψηλότερη µορφή και δυνατότητα 

της τέχνης. Στην ποίηση παρουσιάζεται η γλώσσα σαν υλικό και σαν αποτέλεσνα της 

τέχνης ταυτόχρονα. Εδώ συµπίπτουν η γλώσσα σαν επεξεργασία του κόσµου και 

ταυτόχρονα σαν παρούσα πνευµατικότητα.  

Σ’ αυτό το οικοδόµηµα συνεχίζεται η αντίληψη του Hegel για το έργο τέχνης σαν 

αποτέλεσµα εργασίας και γλώσσας, αλλά διαφαίνεται και µια νέα αντίληψη του 

έργου τέχνης σαν µια ενότητα της φιλοσοφικής έννοιας της τέχνης και της ιστορίας 

των τεχνών. Ξεδιπλώνεται ο προσδιορισµός του Ιδεώδους, της πραγµατοποίησης της 

Ιδέας του ωραίου. Συγκεκριµενοποιείται η έννοια της τέχνης σαν “ύπαρξη”, σαν 

ζωντανότητα της ιδέας στην ιστορία του ανθρώπου, και µέσα από τις διαφορετικές 

επιδράσεις του Ιδεώδους σαν έργο τέχνης στις τρεις µορφές της τέχνης αναδεικνύεται 
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η ιστορία των διαφορετικών τεχνών, της αρχιτεκτονικής, της γλυπτικής, της 

ζωγραφικής, της µουσικής, της ποίησης στον ανθρώπινο πολιτισµό. 

  

 

 7.3 Τέχνη και ιστορία 

Συχνά στο εγελιανό αισθητικό οικοδόµηµα κριτικάρεται το φαινόµενο τέχνη ως 

ένα αποξενωµένο φαινόµενο µέσα από τη φιλοσοφική έννοια του όρου. Όµως ο 

Hegel απέδειξε στις παραδόσεις του, ότι µέσα από παραδείγµατα και γνώση για την 

τέχνη µπορεί να είναι µεθοδικός και ακριβής στα αποτελέσµατα του. Αρχικά 

διαχωρίζει στις παραδόσεις του τον προσδιορισµό του Ιδεώδους και του έργου 

τέχνης, και κατόπιν αναπτύσσει σε ξεχωριστό µέρος τις µορφές της τέχνης µαζί µε 

παραδείγµατα από µια ποικιλία τεχνών. Στην τελευταία παράδοση του 1828/29 

παρουσιάζει την τριµερή δοµή του έργου του σε ένα “γενικό”, ένα “ιδιαίτερο” και ένα 

“ατοµικό µέρος”. Αυτή ακριβώς η δοµή της Αισθητικής δείχνει, ότι οι µορφές της 

τέχνης εµπερικλείουν µια συνέχεια για τον προσδιορισµό της ιστορικής λειτουργίας 

της τέχνης, δηλαδή τη γνώση για τη διαφορετική επίδραση της τέχνης κάτω από 

µεταλλάζουσες πολιτιστικές συνθήκες. Αυτή η διαφοροποίηση κρίνεται 

καθοριστική για τη διαµόρφωση του έργου τέχνης. Αποδεικνύει ότι στην τέχνη δεν 

πρόκειται για κάτι το οποίο ισχύει αιώνια, για µια ιδέα της οµορφιάς πέρα από κάθε 

πραγµατικότητα, αλλά για µια ανθρώπινη κουλτούρα. Στην έρευνα για την 

ιστορικότητα και την ιστορική ανάπτυξη της τέχνης γίνεται σαφές, ότι δεν µπορεί 

κανείς να διαχωρίσει την τέχνη από την ανθρώπινη κουλτούρα, όµως ο ρόλος της 

ποικίλει. 

 Η διαφορά µεταξύ της πρώϊµης και τελικής µορφής της αντίληψης για την τέχνη 

δεν βασίζεται στο βασικό καθορισµό της πολιτιστικής της σηµασίας, αλλά 

περισσότερο στη συστηµατική βαρύτητα της αποδοκοτικότητας της τέχνης στις 

διαφορετικές εποχές και κουλτούρες, δηλαδή σε διαφορετικές ιστορικές καταστάσεις. 

Και ο ίδιος ο Hegel επανεξέτασε κριτικά τον αρχικό καθορισµό της ιστορικής 

λειτουργίας της τέχνης και σε σχέση µε διαφορετικούς πολιτιστικούς σχηµατισµούς, 

δηλαδή του αρχαίου και µοντέρνου κόσµου. Το αποτέλεσµα αυτού του 

επαναπροσδιορισµού είναι η γνώση, ότι η τέχνη, ανεξάρτητα από την εποχή και 

την κουλτούρα, µπορεί να πραγµατοποιήσει τη λειτουργία της, δηλαδή τη 

διαµεσολάβηση µιας αυτοσυνείδησης και πρακτικής συνείδησης µε διαφορετικό 

τρόπο. Για το λόγο αυτό παραµένει ο ρόλος της ουσιαστικά ο ίδιος, όµως κερδίζει 
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µια άλλη θέση στο πλαίσιο της µέσα απ΄αυτήν διαµορφούµενης και φερόµενης 

κουλτούρας. Ο Hegel στις παραδόσεις της Αισθητικής ξεκινάει µε αφετηρία µια 

βασική σηµασία της τέχνης στα αρχαία χρόνια και στο µοντέρνο κόσµο. ∆ιαχωρίζει 

την εποχή που το Ιδεώδες ασκούσε επίδραση σαν “ωραία θρησκεία” και την τέχνη, 

σαν θεµέλιο της κουλτούρας, από το µοντέρνο κόσµο.  

Όµως η βασική σκέψη παραµένει η ίδια, ότι η τέχνη στην ιστορία της 

ανθρωπότητας έχει τη λειτουργία να εµπερικλείει παρελθόν και παρόν σε µια 

παράδοση του κοινού πράττειν κι έτσι να δηµιουργεί µια κουλτούρα. Αυτή τη 

λειτουργία της τέχνης µπορεί κανείς τη χαρακτηρίσει και σε σχέση µε τους 

προκατόχους του Hegel σαν µια παιδευτική λειτουργία της τέχνης. 

 

 

 7.4 Η τέχνη σαν παιδεία της ανθρωπότητας 

Η τέχνη διατηρεί για τον Hegel στις διαφορετικές κουλτούρες των αρχαίων και 

µοντέρνων κόσµων µια αποστολή που προσδιορίζεται στο νόηµα του Σέλλινγκ: 

∆ιαµορφώνει τη γνώση και την ιστορική ερµηνεία του κόσµου µιας εποχής στην 

ωραία µορφή σε µια κοσµοπαράσταση. Στις πρώϊµες εγελιανές σκέψεις η τέχνη 

διαπλάθει τον άνθρωπο σε µια ηθική, σε µια ανθρώπινη ύπαρξη, και το κράτος στην 

παραγµατοποίηση της ηθικότητας όλων. Το γεγονός ότι ο Hegel στην ερώτηση αν 

αυτό είναι εφικτό και στο µοντέρνο κόσµο, απαντάει αρνητικά, δίνει τη δυνατότητα 

να υποθέσουµε, ότι ο παιδευτικός ρόλος της τέχνης δεν είναι δυνατόν να 

εφαρµοστεί σε όλες τις εποχές µε την ίδια σηµασία. Σε διαφορετικές εποχές και για 

διαφορετικές πολιτικές κοινωνίες ο ρόλος της τέχνης αποτελεί επίκεντρο, δηλαδή είτε 

είναι η µοναδική δύναµη οριοθέτησης, είτε είναι µία µεταξύ πολλών. Σε τελευταία 

ανάλυση τα περιεχόµενα της τέχνης αποτελούν προτάσεις µεταξύ άλλων. Η τέχνη δεν 

είναι πλέον παιδεία µε περιεχόµενο, αλλά περιέχει την αναγκαιότητα για 

αναστοχασµό. Γίνεται “ παιδεία της µορφής” (formelle Bildung).   

Το τελευταίο αυτό ισχύει για το µοντέρνο κόσµο, και ο Hegel θέτει στον εαυτό 

του την αποστολή, να επαναθέσει το ρόλο της τέχνης στο µοντέρνο κράτος. Το 

αποτέλεσµα αυτού του εγχειρήµατος της υπεριστορικής ισχύος του µέχρι τώρα 

φιλοσοφικού προσδιορισµού της τέχνης αποτελεί µια ιστορική σχετικοποίηση του 

Ιδεώδους και του έργου τέχνης. Η τέχνη είναι σε θέση µόνο κάτω από συγκεκριµένες, 

και όχι επαναλαµβανόµενες συνθήκες, στο µοντέρνο κόσµο να δηµιουργήσει έναν 

πολιτισµό µε όριο την ηθικότητα. Με την έννοια αυτή περιορίζεται εδώ η δυνατότητα 
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της τέχνης εξαιτίας ενός επιτυχηµένου παρελθόντος να δηµιουργήσει µια ιστορική 

κουλτούρα για το µοντέρνο κόσµο. Όµως ο Hegel κερδίζει εδώ λόγω της “ωραίας 

θρησκείας”. Ακόµα και όταν -στο µοντέρνο κόσµο-η τέχνη δεν αποτελεί τη µοναδική 

δυνατότητα οριοθέτησης µιας ιστορικής κοινωνίας, συνεχίζει να επιδρά σαν “παιδεία 

της µορφής” και οφείλει να προσδιοριστεί σε σχέση µε το ρόλο της στον ιστορικό 

πολιτισµό.  

Αν προσανατολιστούµε σ’αυτή τη βασική θέση, αναφέρει µε σαφήνεια η 

Gethmann-Siefert17, θα αποκλείσουµε πολλές ασάφειες και λάθος ερµηνείες που 

αφορούν στη βασική υπόθεση, ότι ο Hegel προετοίµασε τρόπον τινά την αυτονοµία 

της τέχνης, κι έτσι η Αισθητική του παραµένει επίκαιρη, έχοντας προεξοφλήσει αυτή 

τη µοντέρνα προβληµατική. Αξίζει να µείνουµε στο σηµείο αυτό και να 

παραθέσουµε, ότι στις παραδόσεις του Βερολίνου εµµένει στην αρχική του θέση, 

παρουσιάζοντας το έργο τέχνης σαν διακύρηξη της λογικής στην ιστορία, σαν ένδειξη 

για τη στάση και την πρόοδο του ανθρώπου στην ιστορία. Σαν δηµιούργηµα 

διαµεσολαβεί η τέχνη στον καθένα από µας άµεση επίδραση της λογικής. Το έργο 

τέχνης σαν προϊόν του ανθρώπου, ενός ή περισσοτέρων, που διατηρεί ζωντανή την 

πραγµατική ανάπτυξη µια κοινωνίας, δηµιουργεί ή συµβάλει στη δηµιουργία µιας 

κοινής κουλτούρας. Σκοπός της τέχνης αποτελεί η διαµεσολάβηση λογικής και 

ελευθερίας σαν πολιτιστικά αγαθά. Και πάνω σ’αυτή τη βασική λειτουργία, όχι σε 

καθαρά αισθητικά κριτήρια για την κρίση της από µόνη της ωραίας ή όχι πλέον 

ωραίας τέχνης, κρίνονται τα µεµονωµένα έργα τέχνης. Η δοµή, τα θέµατα και η 

εφαρµογή των παραδόσεων για την Αισθητική πρέπει να νοούνται µε βάση τον 

προσδιορισµό της ιστορικής λειτουργίας της τέχνης σαν Ιδεώδες και έργο τέχνης. 

Στη φιλοσοφική αντιπαράθεση µε τον Hegel παρανοείται συχνά η σηµασία του 

“ Ιδεώδους της λαϊκής παιδείας” και της ουτοπικής λειτουργίας της “ωραίας 

θρησκείας”. Το γεγονός ότι ο Hegel αναγάγει την λειτουργία της τέχνης για την 

ιστορική κουλτούρα στο παράδειγµα της αρχαίας πόλης, θέτει τις προϋποθέσεις ενός 

“Κλασσικισµού”. Αυτή η κατηγορία θα ήταν πειστική, εφόσον ο Hegel αξιολογούσε 

όλη την προϋπάρχουσα και µετέπειτα τέχνη µε βάση την αρχαία οµορφιά, εφόσον 

δηλαδή έβλεπε σ’ αυτήν αισθητικό πρότυπο. Όµως αυτό δεν ισχύει στην περίπτωση 

µας. Στην αρχαιότητα βρίσκει ο Hegel µια ολοκληρωµένη ιστορικοκοινωνική 

επίδραση της τέχνης, συνεπώς έναν παραδειγµατικό προσδιορισµό του έργου 

                     
17ff 100 
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τέχνης. Για τον µοντέρνο κόσµο δεν υφίσταται πλέον κατά τον ίδιο τρόπο η επίδραση 

της τέχνης. Όµως παρολαυτά ο ρόλος της τέχνης στην αρχαία πόλη µπορεί να 

αποτελέσει παράδειγµα για τη σηµασία της τέχνης εν γένει. Ακριβώς επειδή ο 

φιλοσοφικός προσδιορισµός της τέχνης ενδιαφέρεται για τη σηµασία της τέχνης 

γενικότερα, και όχι για µεµονωµένες εκφάνσεις, µπορεί να τη διαµορφώσει µόνο σαν 

στοιχείο ανθρώπινης κουλτούρας, σαν προϊόν του ανθρώπου για τον άνθρωπο. Αυτός 

ο πολιτιστικός ρόλος της τέχνης είναι η βάση για τον ορισµό της τέχνης σαν 

παιδεία, σαν παιδεία της µορφής για το µοντέρνο κόσµο. Τα παραδείγµατα, τα 

οποία χρησιµοποιεί ο Hegel, δεν έχουν περιεχοµενική, αλλά τυπική σηµασία. 

Συγκεκριµένα: Η ωραία τέχνη αποτελεί παράδειγµα και πρότυπο, όχι γιατί οφείλει να 

είναι έτσι για όλες τις τέχνες, αλλά για την οικουµενική ιστορική της επίδραση. Αυτό 

αποτελεί τη βάση του φιλοσοφικού προσδιορισµού της σηµασίας και της ιστορίας 

των τεχνών. 

Στις πρώϊµες σκέψεις του Hegel το έργο τέχνης είναι, σαν πρότυπο της λογικής 

και της ελευθερίας, κακέχτυπο της πραγµατικότητας, µια κριτική απέναντι στις 

υπάρχουσες συνθήκες. Η τέχνη κατορθώνει ακόµα και όταν δεν αποτελεί τη βάση 

µιας κουλτούρας στην ηθικότητα ενός λαού, τουλάχιστον να διαφοροποιεί, να 

διαχωρίζει µεταξύ αποδεκτών και µη αποδεκτών πολιτιστικών συµβάντων. Προχωρεί 

δίνοντας την εναλλακτική λύση µέσα από την κοινωνική κριτική στην απαίτηση µιας 

ανθρώπινης κουλτούρας. Ακόµα και αυτή η πλευρά της κριτικής υπαρχόντων 

συνθηκών συµπορεύεται µε τον προσδιορισµό του Ιδεώδους και του έργου τέχνης. 

Μέσα λοιπόν από µια υπόδειξη ιστορικής κοινωνίας, στην οποία εναλλακτικά ο 

κόσµος του Ιδεώδους πραγµατοποιείται σαν έργο τέχνης, δικαιολογεί ο Hegel τη 

δυνατότητα ιστορικών αλλαγών, όχι µόνο ως σκέψη, αλλά και ως συγκεκριµένα 

πραγµατοποιήσιµες. Η δυνατότητα της σκέψης συγκεκρι-µενοποιείται στην πρόθεση 

της δράσης. Αυτή η υπόδειξη για την πραγµατοποίηση ενός καλύτερου κόσµου 

διευρύνει την κοινωνικοκριτική λειτουργία της τέχνης σε ουτοπία. Και εδώ είναι που 

συνενώνονται η κριτική και η ουτοπία προκειµένου να ολοκληρωθεί το πρόγραµµα 

της αισθητικής παιδείας του Σίλλερ. Μέσα από το Ιδεώδες ενός πραγµατοποιήσιµου 

καλύτερου κόσµου µπορεί να πραγµατοποιηθεί για το µοντέρνο κόσµο ένας µοχλός 

δράσης και σκοπός µιας αλλαγής. Η ωραία ελληνική ηθικότητα γίνεται κακέκτυπο 

στην υπάρχουσα πολιτική πραγµατικότητα και ταυτόχρονα διόρθωση του µοντέρνου 

κόσµου. Σ’ αυτό το σχέδιο βρίσκονται δύο πραγµατικότητες αντιµέτωπες: µια 

κοινωνία που µπορεί να ερµηνευτεί ως πραγµατοποίηση της λογικής ιδέας, και µια 
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κοινωνία που κριτικάρεται, ούσα νοµικό πρόσωπο, και αντιστοίχως µε την έννοια της 

εγκαθίδρυσης της λογικής και της ελευθερίας µπορεί να αλλαχθεί. Μέσα απ’αυτήν 

τη διαδικασία κερδίζει το Ιδεώδες µια διπλή κριτική δύναµη: Είναι αρνητική 

κριτική της αποξένωσης και ταυτόχρονα θετικό πρότυπο µιας 

πραγµατοποιήσιµης ευτυχισµένης ζωής. 

Επίσης το Ιδεώδες εδώ εξοµοιώνεται µε το έργο τέχνης ακριβώς επειδή ο Hegel 

χαρακτηρίζει την µέσα από την τέχνη ωραία ηθικότητα της ελληνικής πόλης σαν έγο 

τέχνης, όπου για την κριτική και ουτοπική λειτουργία της τέχνης ταυτόχρονα 

διαφαίνεται και ο διαρθρωτικός προσδιορισµός του ιστορικού της ρόλου στον 

ανθρώπινο πολιτισµό. Σ’ αυτήν τη συστηµατική διακαιολόγηση της φιλοσοφίας της 

τέχνης στα πρώϊµα έργα και µετέπειτα έργα του Hegel προσπαθείται και εξετάζεται 

κατά πόσο ο πολιτιστικός ρόλος της τέχνης µπορεί να χρησιµοποιηθεί για τον 

προσδιορισµό ενός µοντέρνου πολιτισµού. Εδώ τίθεται και το ερώτηµα για την 

επικαιρότητα αυτής της συστηµατικής Αισθητικής. Μέχρι την “Εγκυκλοπαίδεια” 

σχεδιάζει ο Hegel τη σηµασία της τέχνης για την ανάπτυξη του ιστορικού πνεύµατος. 

Αυτός ο προσδιορισµός του συστηµατικού τόπου της τέχνης αποτελεί την 

προϋποτιθέµενη φιλοσοφική βάση των αισθητικών διαλέξεων. Η αισθητική ή η 

“φιλοσοφία της τέχνης” µπορεί να νοηθεί µόνο σε σχέση µε την ιστορική ανάλυση 

του πρώϊµου προσδιορισµού του Ιδεώδους και του έργου τέχνης µέσα από ένα 

συστηµατικό αναστοχασµό στον ιστορικό πολιτισµό σαν προϊόν του ανθρώπινου 

πνεύµατος. Η σηµασία της τέχνης για την ανθρώπινη κουλτούρα έγκειται στον 

προσδιορισµό του συστηµατικού τόπου της τέχνης σε σχέση µε το απόλυτο 

πνεύµα και βασίζεται φαινοµενολογικά στην ανάλυση της τέχνης σαν 

ιστορικοπολιτιστικό φαινόµενο. 

 

 

 

8. H κριτική του Hegel στην αισθητική του Schelling ως απαρχή ενός 

επαναπροσδιορισµού του εγελιανής αισθητικής  

 Η κριτική του Hegel στην αισθητική του Schelling αποδεικνύεται σαν η 

προσπάθεια να στιγµατίσει, θα λέγαµε, κανείς τα νευραλγικά σηµεία αυτής της οδού 

της τέχνης προς την ιδεολογία στο µονέρνο κράτος, προκειµένου να τα αποφύγει στη 

δική του αισθητική αντίληψη. Ταυτόχρονα εισαγάγει κυρίως τρία σηµεία καίριας 

σηµασίας, πρώτον την αµφισβήτηση για το εύρος της έννοιας του έργου τέχνης, 
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δεύτερον την κριτική για την υπεροχή της χριστιανικής (καθολικής) θρησκείας 

και τρίτον την ολοκλήρωση του συστήµατος της φιλοσοφίας στη “ θεωρία της 

διανόησης”.  Αυτές τις σκέψεις ανέπτυξε ο Ηegel αποσπασµατικά και αφοριστικά την 

εποχή της Ιένας, όµως αποτελούν σε σχέση µε τις µελέτες του Schelling µια 

συστηµατική αναφορά αναφορικά µε τον χεγκελιανό προσδιορισµό της τέχνης. 

Ενώ αυτό που βλέπουµε στον Schelling είναι, ότι ολόκληρη η κουλτούρα είναι 

παρούσα στο έργο τέχνης και διαµορφώνεται µέσα από την τέχνη, προβάλλει ο ίδιος 

ο Hegel την αντίρρηση, κατά πόσο το έργο τέχνης στο µοντέρνο κόσµο µπορεί να 

γίνει έργο µε καθολική αναγνώριση, όπως ήταν γεγονός στην αρχαία Ελλάδα. 

Και µάλιστα αµφισβητεί διακαιολογηµένα κατά πόσο ολόκληρη η δοµή του 

µοντέρνου κόσµου είναι κατασκευασµένη µέσα από την καλλιτεχνική διαδικασία και 

µπορεί να γίνει νοητή µέσα από την αναπαράσταση. Όµως δεν εµµένει αρχικά, όπως 

φάνηκε, στο νόηµα της ισχύος του έργου τέχνης, παρά αµφισβητεί το γεγονός, πως το 

µοντέρνο κράτος, το έθνος, µπορεί να διαµορφωθεί µέσα από την τέχνη, όπως το 

υπέθεσε και ο Schelling, αλλά αργότερα ήθελε να το µεταθέσει στην πραγµατικότητα. 

Το δεύτερο κεντρικό σηµείο της κριτικής αποτελεί η αµφισβήτηση της 

απολυτοποίησης της χριστιανικής θρησκείας. Σύµφωνα µε την άποψη του Hegel 

ούτε η ελληνική θρησκεία, αλλά ούτε και η χριαστιανική-καθολική θρησκεία 

µπορούν να είναι µια µορφή της απόλυτα ισχύουσας µυθολογίας, αλλά αποτελούν, αν 

κανείς τις παρατηρήσει από τη σκοπιά της λογικής αιτιολόγησης της µυθολογίας, µία 

µεταξύ άλλων. Η εξέλιξη της ελληνικής µυθολογίας υπαγορεύει και την ολοκλήρωση 

της χριαστιανικής θρησκείας. Μέσα από την κατάργηση των εικόνων καταλήγει για 

παράδειγµα η προτεσταντική εκκλησία µε την αναπαραστατική διαµεσολάβηση της 

παρουσίας του Θεού στην ωραία θρησκεία του καθολικισµού, και αυτό είναι ένα 

σηµείο που κάνει αναφορά ο Hegel στην αντιπαράθεση του µε τον Schelling στις 

παραδόσεις του Βερολίνου. Μέσα από τη σχετικοποίηση της σηµασίας της 

µυθολογίας παραµένει η τέχνη το “απόλυτο πνεύµα ενός λαού”, και δεν 

απολυτοποιείται απλά. Γι αυτήν την ολοκληρωση της µυθολογίας µε την έννοια του 

Απόλυτου απλά και µόνο µέσα από τον χριστιανισµό δεν µας δίνει ο Schelling 

κανένα επιχείρηµα, αλλά µόνο διαπιστεύσεις που αποτελούν το υπό αµφισβήτηση 

θέµα της λογικής του διαφωτισµού.  

 

 

8.1 Η παρερµηνεία της τέχνης σε σχέση µε τη θρησκεία και το κράτος 
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Αυτές τις σκέψεις ενσωµάτωσε ο Hegel σε µια αντιπαράθεση µε τη δοµή του 

σελινγκλιανού συστήµατος της φιλοσοφίας. Ο προσδιορισµός της τέχνης σαν 

“ύπαρξη του απόλυτου” βασίζεται στην απαίτηση, ότι ο Σέλινγκ θα συνέτασσε το 

φιλοσοφικό του σύστηµα διαφοροποιηµένα. Η φυσική φιλοσοφία καθώς και η 

φιλοσοφία της εξυπνάδας θα έπρεπε να είναι κατακευασµένες µε την έννοια του Kant 

σαν ανάλυση της φυσικής διαδικασίας, δηλαδή σαν ενότητα της φύσης ενάντια στο 

αντικείµενο και της εξυπνάδας ενάντια στην διαδικασία. Επίσης θα έπρεπε η 

φιλοσοφία της εξυπνάδας να διαξέγεται σαν φιλοσοφία της διαδικασίας, αλλά της 

διαδικασίας µιας αντικειµενικότητας. Μέσα απ’αυτήν τη διαφοροποίηση της του 

φιλοσοφικού συστήµατος αλλάζει και η αξία της τέχνης, γιατί το σύστηµα δεν 

κορυφώνεται πλέον στη διανοητική θεωρία, αλλά εξελίσσεται στην εννοιολογική 

παράσταση της αλήθειας στο σύστηµα της γνώσης. Αυτή τη µεθοδική πρόοδο ήθελε 

να καταφέρει ο Hegel µέσα από την “Spekulation”. Αντί να άρει τη γνώση στη νέα 

αµεσότητα της διανοητικής θεωρίας, αποτελεί χρέον της φιλοσοφίας να την εξηγήσει 

λογικά σε όλο της το εύρος. Εξαιτίας αυτού οφείλει να εξασφαλιστεί η 

αναπαραστατικότητα του υποτιθέµενου ως αληθινού, να καταστεί δυνατή η 

δυνατότητα της κριτικής µέσα από µεθοδική εξέταση της αποκτηθείσας γνώσης, 

καθώς και η αναθεωρησιµότητα του αναπαριστούµενου ως αληθούς µέσα από τη 

λογική εξέταση. Και τα τρία αυτά σηµεία δεν παρέχονται από τη “ διανοητική 

θεωρία”.  Και στα τρία αυτά σηµεία βλέπει ο Hegel ένα σηµαντικό έλλειµµα της 

συστηµατικής φιλοσοφίας του Σέλινγκ και µάλιστα ένα έλλειµµα στον προσδιορισµό 

της τέχνης σ’ αυτά τα γραπτά της αισθητικής. Για την ακρίβεια γίνεται αυτό το 

έλλειµµα πιο χειροπιαστό για τον Hegel στο σύστηµα του Schelling ιδιαίτερα στον 

προσδιορισµό της τέχνης. 

Όπως και ο Schelling το ίδιο και ο Hegel ξεκινάει µε αφετηρία, ότι η τέχνη 

κερδίζει µόνο στον επαναπροσδιορισµό του νοήµατος της, γιατί χωρίς την 

αποδοχή της ιδιοφυούς δηµιουργίας η τέχνη δεν θα είχε ιστορική επίδραση. Ο 

Schelling αφαιρεί από την τέχνη µια τέτοια γενική αναπαραστατικότητα µέσα από 

τον ορισµό της ιδιοφυίας σαν ιδιαίτερα δηµιουργικό πνεύµα. Με αυτήν την έννοια, 

του ορισµού τη ιδιοφυίας από τον Σέλινγκ, καταλήγει να χρειάζεται στην 

πραγµατικότητα µια ευκαιριακή θεόσταλτη συµβολή προκειµένου το ιδιοφυές προϊόν 

να γίνει αποδεκτό απ’ όλους. Μια αναθεώρηση της κοσµοθεωρίας που 

διαµεσολαβείται στην τέχνη θεωρείται αδύνατη µέσα από τη υπεροχή του 

χριστιανικού περιεχοµένου. Το γεγονός, ότι η διανοητική θεωρία αποτελεί την 
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υψηλότερη µορφή της βεβαίωσης της αλήθειας, και το ότι η τέχνη αναπαριστά 

µέσα από το περιεχόµενο της το απόλυτο, καθιστούν αδύνατη την κριτική 

αµφισβήτηση του ιστορικού περιεχοµένου που διαµεσολαβείται µέσα από την 

τέχνη. Με αυτήν την κριτική στρέφεται ο Hegel όχι µόνο ενάντια στον Schelling, 

αλλά ταυτόχρονα ενάντια και στις δικές του πρώϊµες υποθέσεις, ότι η τέχνη ακόµα 

και στο µοντέρνο κόσµο µπορεί να διατηρήσει την ίδια σηµασία µε αλλαγµένο 

θρησκευτικό περιεχόµενο.  

Επειδή ο Hegel όπως και ο Schelling θέλει να κατασκευάσει ένα σύστηµα 

φιλοσοφίας, πρέπει να προσπαθήσει να αποφύγει τα ίδια λάθη, και θέτει αρχικά σε 

αµφισβήτηση τις προϋποθέσεις. Αρχικά υπογραµµίζει ένα έλλειµµα αιτιολόγησης. 

Όταν κάποιος µέσα από την ταύτιση του απόλυτου µε τη χριστιανική παράσταση του 

Θείου παρουσιάζει τη µετάβαση από το “απόλυτο πνεύµα ενός λαού” στο “απόλυτο 

πνεύµα” απλά και µόνο χωρίς να χρειάζεται περαιτέρω αιτιολόγηση, τότε µπορεί 

κανείς να αντιληφθεί το ρόλο της τέχνης στο µοντέρνο κόσµο σαν µια ευρεία 

απεικόνηση του πολίτη, όµως έτσι αποδυναµώνεται ο δυναµικός προσδιορισµός της 

“ ποίησης σαν καθηγήτριας της ανθρωπότητας”.  Γιατί µε τη χριστιανική 

παράσταση του Θείου, µε το απόλυτο, φτάνουµε σε ένα ιστορικά οριακό σηµείο. Μ’ 

αυτόν τον τρόπο µπορεί η ποίηση όπως και η τέχνη να παρασταίνει απλά και µόνο 

την κρατούσα θρησκεία. Η τέχνη γίνεται ιδεολογία της χριαστιανοσύνης και σε 

όχηµα της γενίκευσης µιας συγκεκριµένης περιεχοµενικής πεποίθησης. Έτσι θα 

λέγαµε ότι κλείνει ο κύκλος: Η τέχνη κατασκευάζει στο µοντέρνο άνθρωπο την 

πατρίδα του. Η βάση του ∆ιαφωτισµού, η δέσµευση δηλαδή της παράστασης του 

Θείου στη λογικότητα, χάνεται.  

Σίγουρα δεν θα µπορούσε να ενστερνιστεί ο Hegel τον συστηµατικό 

προσδιορισµό της τέχνης του Schelling. Έχει κατά κάποιο τρόπο δεσµευτεί στις 

βασικές ιδέες του ∆ιαφωτισµού και θέτει την τέχνη, όπως και τη θρησκεία, στην 

υπηρεσία της διαµεσολάβησης του ιστορικού πνεύµατος. Εάν όµως θεωρήσουµε 

ότι η τέχνη είναι όχηµα της χριστιανικής θρησκείας και εξαιτίας της ταύτισης των 

ενδιαφερόντων της, του κράτους και της θρησκείας, γίνεται και κρατική ιδεολογία, 

τότε δεν θα µπορούσε να γίνει αποδεκτή µε βάση λογικά κριτήρια. Για να 

καθορίσουµε απροκατάλυπτα τη σηµασία της τέχνης στο µοντέρνο κόσµο, θα πρέπει 

να ανατρέξουµε στην κριτική του Schiller για την εποχή του, και στον διαχωρισµό 

του της πολιτιστικοιστορικής κατάστασης της αρχαιότητας και της νεωτερικότητας. 

∆ιαφορετικές εποχές, µια διαφορετική πνευµατική παιδεία απαιτούν καινούριες 
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αναπαραστατικές δυνατότητες και έναν επαναπροσδιορισµό της επίδρασης της 

τέχνης. Στον Schelling παραµένει ανοικτό το ερώτηµα για την επανάσταση, την 

αλλαγή της πραγµατικότητας και της ιστορίας, αλλά στο επίπεδο του 

µυθιστορήµατος. Με άλλα λόγια, αυτό το ερώτηµα µπορεί να αναδιατυπωθεί σε 

σχέση µε τον προσδιορισµό του ρόλου της τέχνης στο κράτος, γιατί µέσα από την 

παραγωγή της τέχνης ακολουθεί σχεδόν αυτόµατα ο εξευγενισµός του κόσµου. 

Έτσι όµως χάνει η τέχνη την ιστορική δυνατότητα εξέλιξης της και καταλήγει σε 

απλή εξυπηρέτηση για τη θρησκεία και το κράτος. Η τέχνη δεν πρέπει να 

προπαγανδίζει καµιά παράσταση του Θείου, και ιδιαίτερα τη χριαστιανική και 

καθολική, σαν τη µόνη ισχύουσα. Εάν θέλουµε να παραστήσουµε αυτήν την ταύτιση 

της τέχνης µε τη χριστιανική θρησκεία και το κράτος, τότε είναι απαραίτητο να 

επαναπροσδιορίσουµε την ιστορική επίδραση της τέχνης υπό νέες ιστορικές 

συνθήκες. Γιατί µόνο όταν εµφανίζεται η πραγµατοποίηση του απόλυτου σαν 

αξεπέραστη παράσταση του Θείου, µόνο όταν ο κόσµος του µυθιστορήµατος 

ισχύει σαν η πιο ουσιαστική και υψηλότερη πραγµατικότητα, µόνο τότε το 

ερώτηµα για τη σχέση τέχνης και πραγµατικότητας θα είναι περιττό.   

Ο Hegel κατασκευάζει τόσο το φιλοσοφικό του σύστηµα, όσο και τον 

προσδιορισµό της τέχνης µε τέτοιον τρόπο που να αποφεύγει τέτοιες προαποφάσεις. 

Εγκαταλείπει τόσο τον προσδιορισµό της ιδιοφυίας, όσο και την υπόθεση, ότι όλη η 

µοντέρνα κοινωνία κατασκευάζεται µέσα από την τέχνη. Η ιδιοφυία είναι στην 

επίδραση της όχι απόλυτα ξεκάθαρη στους στόχους της και στις επιτυχίες της, έτσι 

ώστε να µπορέσει να περιφρουρήσει την αναλογία µεταξύ ιδιοφυούς και θεικής 

δηµιουργίας. Για να αποφύγει τον εκφυλισµό της τέχνης σε ιδεολογία, εκαταλείπει 

και την υπόθεση του Schelling, ότι η τέχνη αποτελεί τον θεµέλιο στύλο της 

µοντέρνας κοινωνίας. Κατά τη γνώµη του πρέπει η ιστορική αλήθεια αυτού του 

θεµελίου στύλου να είναι σύµφωνη µε τις λογικές απαιτήσεις του πνεύµατος, 

αυτό σηµαίνει να υπάρχει η δυνατότητα αιτιολόγησης. Η κριτική και η 

δυνατότητα αναθεώρησης της αλήθειας πρέπει βασικά να παραµείνουν. Τόσο η 

απαίτηση για αιτιολόγηση µε βάση τη λογική, όσο και η εξέταση της αλήθειας µε 

βάση λογικοκριτικά κριτήρια παραπέµπουν πέρα από την τέχνη σαν διαµεσολάβηση 

του απόλυτου (είτε του Θείου, είτε τη γνώσης), και πέρα από τις θρησκευτικές 

παραστάσεις και την εγκαθίδρυση της αλήθειας πάνω σε ιστορικό καθεστώς. 
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8.2 Ο επαναπροσδιορισµός της πολιτιστικής της σηµασίας της τέχνης σε 

σχέση µε τον παρελθοντικό της χαρακτήρα 

Μέσα από την κριτική αυτή στον Schelling βλέπει ο Hegel τον εαυτό του να 

εξαναγκάζεται να µετεξελίξει τη δική του αντίληψη για το έργο τέχνης µε την έννοια 

µιας ιστορικής διαφοροποίησης, τόσο σε σχέση µε την επίδραση όσο και µε τη 

µορφή της τέχνης. Ωστόσο τον οδηγεί η κριτική για το προσδιορισµό του 

πολιτιστικού ρόλου της τέχνης στην ίδια του τη θέση για τον “παρελθοντικό 

χαρακτήρα της τέχνης σύµφωνα µε την υψηλότερη δυνατότητα της”. Σύµφωνα µε 

τους χεγκελιανούς ερµηνευτές αυτή η θέση ταυτίζεται κατά κάποιο τρόπο µε τη θέση 

για το “τέλος της τέχνης” και κριτικάρεται σαν η χρεοκοπηµένη εξήγηση της 

ιδεαλιστικής αισθητικής. Όµως µε αφορµή την κριτική αυτή στον Schelling 

ενισχύεται παραδόξως η άποψη της κριτικής της ιδεολογίας ανατρεπτικά µε τη θέση 

της µεταφυσικής του ωραίου του Σέλλινγκ. Ο Hegel συνυπολογίζει την πολιτιστική 

ποικιλία της τέχνης και µάλιστα στο βαθµό που ο βασικός προσδιορισµός του έργου 

τέχνης παραµένει ο ίδιος, όµως η πολιτιστική σηµασία της τέχνης γίνεται πιο 

σηµαντική. Η πολιτιστική σηµασία σε σχέση µε την ταυτότητα της δοµής σηµαίνει, 

ότι η οριοθέτηση, που είναι σε θέση να δώσει η τέχνη, δεν κατέχει την ίδια 

καθολικότητα σε όλες τις εποχές και κάτω από όλες τις ιστορικές συνθήκες. Έτσι 

λοιπόν διαµορφώνει ο Hegel µια τροποποίηση του “Ιδεώδους της λαϊκής παιδείας” 

και του προσδιορισµού της τέχνης στο λεγόµενο “Παλαιό  συστηµατικό Πρόγραµµα 

του γερµανικού Ιδεαλισµού”. Αυτή πολιτιστικοιστορική σύνεση αποτελεί 

αποφασιστικό βήµα για την ανάπτυξη του δικού του συστήµατος της φιλοσοφίας, 

καθώς και για τη συστηµατική αντίληψη της φιλοσοφικής αισθητικής. 

Το ότι ο Hegel αρνείται την ενότητα τέχνης και κουλτούρας του Schelling 

απεικονίζει ήδη στα χρόνια της Ιένας την αποφασιστική διαφοροποίηση των 

φιλοσοφικών συστηµάτων. Στο σύστηµα της φιλοσοφίας του Schelling λείπει κατά 

βάση η ρεαλιστική φιλοσοφία, δηλαδή ο προσδιορισµός της διακύρηξης του 

αντικειµενικού πνεύµατος στο δίκαιο, στο κράτος, επειδή την αντικειµενικότητα την 

ορίζει είτε ως φύση, µε την έννοια της προϋπάρχουσας αντικειµενικότητας, είτε ως 

τέχνη. Ο τύπος της αντικειµενικότητας που σχεδόν ενώνει τη φυσική πραγµατικότητα 

και Ιδεατότητα µε την έννοια του πνεύµατος, είναι το έργο τέχνης. Το έργο τέχνης δεν 

δίνεται όµως σαν µορφοποίηση της ηθικότητας, αλλά αποτελεί µια ξεχωριστή 

πολιτιστική µορφή, απελευθερωµένο από άλλες µορφές της πραγµατικότητας του 

πνεύµατος. Η αποφασιστική διαφορά µεταξύ Schelling και Hegel, δηλαδή η κριτική 
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στην υπόθεση, ότι η κουλτούρα δεν µεσουρανεί στο έργο τέχνης, οδηγεί τον Hegel 

να αναπτύξει όχι µόνο για την περιοχή της ηθικότητας µια δική του επίδραση 

και διαµεσολάβηση, αλλά να επαναπροσδιορίσει τη σηµαντικότητα της 

πολιτιστικής σηµασίας της τέχνης. Η κριτική για το εύρος του έργου τέχνης 

αποτελεί για τον Hegel το στοιχείο για την αναγκαιότητα µιας αυτόνοµης φιλοσοφίας 

του αντικειµενικού πνεύµατος, από το οποίο ξεχωριστά η τέχνη σαν 

πραγµατικότητα ενός πνεύµατος ανήκει στο απόλυτο πνεύµα. 

Το γεγονός όµως ότι ο Hegel αναπτύσσει τις σκέψεις του, σε αντίθεση µε τον 

Schelling, αποσπασµατικά, σε σχέδια, σκίτσα, και όχι σαν ένα κλειστό σύστηµα 

φιλοσοφικό, θα πρέπει να µας κάνει να έχουµε στο µυαλό µας σαν υπόβαθρο το 

φιλοσοφικό προσδιορισµό και τη συστηµατική αισθητική του Schelling. Μέσα από 

κει επισηµαίνεται, πως ο Ηegel µέσα από την κριτική στο σύστηµα της φιλοσοφίας 

του Schelling, στον προσδιορισµό της τέχνης σαν όργανο της φιλοσοφίας, αλλά και 

στη µεταφυσική φιλοσοφική αισθητική, κερδίζει τη δική του συστηµατική βάση της 

φιλοσοφίας της τέχνης.  

 

 

9. Ο “παρελθοντικός χαρακτήρας” της τέχνης και η µελλοντική µορφή των 

τεχνών 

Αν και ο Hegel στις παραδόσεις της αισθητικής αναλύει ένα αρκετά µεγάλο 

φάσµα καλλιτεχνικών µορφών και δηµιουργεί ένα γνώµονα για µελλοντικές 

παραδειγµατικές µετρήσεις, εµµένει στη θέση του για τον παρελθοντικό χαρακτήρα 

της τέχνης. Στην αναθεώρηση της “Εγκυκλοπαίδειας” µάλιστα µεταξύ 1827 και 1830 

ισχυροποιεί τη θέση αυτή. Όµως εξετάζει την εκτίµηση του για τον πολιτιστικό 

χαρακτήρα της τέχνης στις παραδόσεις του σε σχέση µε καινούρια παραδείγµατα. 

Αυτή η φαινοµενική αοριστολογία του εξηγείται από την πλευρά της αισθητικής- και 

µάλιστα όχι από τη δογµατική δέσµευση  της τέχνης σ’ ένα τελειωτικό παρελθόν (την 

κλασσική αρχαιότητα ή τη γερµανική µυθολογία)-, αλλά από το χαρακτηριστικό 

της τέχνης σε σχέση µε τη σηµασία της για µας, δηλαδή για µας σαν 

διαφωτισµένους πολίτες ενός µοντέρνου κράτους. 

Αφετηρία και κατευθυντήρια γραµµή της φιλοσοφικής αισθητικής αποτελεί όσο 

ποτέ άλλοτε το ερώτηµα για τον πολιτιτιστικό ρόλο του έργου τέχνης. Κάτω απ’ 

αυτήν την προοπτική περικλείει ο Hegel µαζί µε το συστηµατικό προσδιορισµό της 

τέχνης, σαν πρώτη µορφή της απόλυτης γνώσης, τον προσδιορισµό της ιστορικότητας 
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της. Πέρα από τη φαινοµενολογική ανάλυση των τεχνών, που προσδιορίζεται από την 

πολιτιστικής τους κατάσταση, δηλαδή ανεξάρτητα από εποχές και κουλτούρες, 

αναπτύσσει µια µορφή κριτικής της τέχνης, η οποία δίνει τη βαρύτητα στην ιστορική 

εµφάνιση διαφορετικών τεχνών και µορφών µε το ερώτηµα για την επίκαιρη 

κοινωνική τους συνάφεια. 

Η εξέταση παραδειγµάτων από τις διαφορετικές τέχνες αποδείχτηκε να 

καταστρέφει τη νέα µορφή του Ιδεώδους υπό τις συνθήκες του µοντέρνου κόσµου. Σ’ 

αυτή τη νέα µορφή του Ιδεώδους πρόκειται για την πολιτιστική σηµασία των έργων 

τέχνης που ανήκουν στην ροµαντική µορφή τέχνης. Ο Hegel στο σηµείο αυτό 

προσπάθησε να καταδείξει µε µια σειρά από παραδείγµατα, το ρόλο της τέχνης στη 

µοντέρνα κοινωνία, τόσο σε σχέση µε τις διαφορετικές µορφές της τέχνης, όσο και σε 

σχέση µε την αντιπαράθεση µε σύγχρονα έργα. Το φάσµα του δυνατού που κατέδειξε 

ο Hegel στις εικαστικές τέχνες και στη µουσική, συγκεκριµενοποιείται και 

ολοκληρώνεται σε ένα είδος τέχνης, στην ποίηση. Μέσα από την ποίηση 

διαφαίνονται όλες οι δυνατότητες επίδρασης της τέχνης στη µοντέρνα κουλτούρα και 

ταυτόχρονα πραγµατοποιούνται όλα τα αισθητική µορφικά κριτήρια του ωραίου για 

το χαρακτηριστικό µέχρι το άσχηµο. 

 

 

9.1 Η παιδεία µέσα από την τέχνη 

Η ιστορική λειτουργία της τέχνης στο µοντέρνο κόσµο οριζόταν από τον Hegel 

σαν “φορµαλιστική εκπαίδευση”  (formelle Bildung). Aυτό σηµαίνει από τη µια 

πλευρά, ότι θεωρούσε την τέχνη αναπόσπαστο κοµάτι του πολιτισµού, από την άλλη 

όµως η λειτουργία της περιορίζει τη διαµεσολάβηση της ηθικότητας µιας κοινωνίας. 

∆εν µπορούµε να θεωρήσουµε, ότι στην τέχνη µπορούν να διαµεσολαβούνται και να 

αντιλαµβάνονται περιεχόµενα ιστορικής οριοθέτησης. Όµως παρόλαυτα η τέχνη 

παραµένει όσο ποτέ άλλοτε, και στο νόηµα της σιλλεριανής αισθητικής παιδείας του 

ανθρώπου, ένα ουσιαστικό και στον καθένα προσβάσιµο µέσο της εκπαίδευσης για τη 

λογική. Ο περιορισµός της περιεχοµενικής από τη φορµαλιστική εκπαίδευση 

σηµαίνει, ότι ο µοντέρνος άνθρωπος κινητοποιείται µέσα από την αντίληψη της 

τέχνης σε µια αυτόνοµη, λογική και ελεύθερη αντιπαράθεση µε τις 

κοσµοπαραστατικές προτάσεις που διαµεσολαβούνται παραστατικά στο έργο 

τέχνης. Με την έννοια αυτή, αυτή η κινητοποίηση στην αναστοχαστικότητα, η 

πρόκληση του δέκτη σε µια αυτόνοµη κρίση και µάθηση µέσα από την τέχνη, έχει τις 
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ίδιες αναπαραστατικές δυνατότητες που έχουν και οι καλλιτέχνες. Το ότι το φάσµα 

των αναπαραστατικών δυνατοτήτων στο µοντέρνο κόσµο φτάνει από το ωραίο µέχρι 

το άσχηµο, δίνει στον Hegel την αφορµή να το δείξει σε δύο παραδείγµατα. Το πρώτο 

παράδειγµα δείνει ο Hegel στην αντιπαράθεση του µε τα δράµατα του Σίλλερ, 

δηλαδή στον προσδιορισµό της λειτουργίας του άσχηµου στην παραγωγή και 

πρόσληψη της τέχνης. Το δεύτερο παράδειγµα βρίσκεται στον προσδιορισµό του 

“αντικειµενικού χιούµορ”, δηλαδή στην ύψιστη δυνατότητα των ωραίων τεχνών. Και 

οι δύο εκδοχές καλλιτεχνικών µορφών εξαναγκάζουν τον θεατή σε ανα-

στοχαστικότητα, από τη µια µεριά σε αναστοχαστική εξισορρόπηση, από την 

άλλη σε µια αµφισβήτηση του ίδιου του εαυτού του. 

 

 

9.2 Η όχι πια ωραία τέχνη σαν ολοκλήρωση της ιστορικής της σηµασίας 

Θέλοντας να προσδιορίσει τη νέα εκδοχή της αναλογίας µεταξύ περιεχοµένου και 

µορφής αντιπαρατίθεται στο σηµείο αυτό µε τα όχι πια ωραία δράµατα, ενώ 

ταυτόχρονα αυτό που κάνει, είναι να διαφοροποιεί τις προσληπτικές δυνατότητες της 

τέχνης. Η ωραία δράση της αρχαίας τραγωδίας φαίνεται να αιτιολογεί µια ταύτιση µε 

τη δράση των δραµατικών προσώπων, ενώ η όχι πια ωραία δράση του µοντέρνου 

ατόµου επιβάλλει κατά κάποιο τρόπο µια πρόσληψη της τέχνης, όχι µε την έννοια της 

απλής µίµησης τέτοιων πράξεων από απλή συµφωνία µε τα δόγµατα τους, αλλά από 

παραδοχή µιας ηθικής οριοθέτησης. Σ αυτήν την περίπτωση η καλλιτεχνική 

αναπαράσταση εξαναγκάζει σε αναστοχαστικότητα, δηλαδή σε αποδοχή της 

πρόθεσης µε τη γνώση της αναγκαιότητας, να καταφέρω τον ίδιο σκοπό αλλά µε 

άλλα µέσα. Η τέχνη στην προσπάθεια της να αποτυπώσει τον κόσµο, δεν έχει καµιά 

άµεση πρακτικά προσδιορισµένη σηµασία, δηλαδή δεν προσδιορίζει την ηθικότητα 

µιας κοινότητας µέσα από κανόνες δράσης. Μόνο µέσα από τον τρόπο παρουσίασης 

της δράσης µπορεί η τέχνη να διαφωτίσει την κατάσταση του ανθρώπου στη 

µοντέρνα κοινωνία. Και µέσα από την αποτυχία της πράξης µε την έννοια της 

λογικής και της ελευθερίας γίνεται εύλογη η δυνατότητα και αναγκαιότητα της 

κριτικής καλύτερων συνθηκών µε την έννοια της ανθρωπινότητας των κοινωνικών 

συνθηκών.  

Μπορεί λοιπόν η τέχνη, όπως και ο Σίλλερ κατέδειξε στα δράµατα του, να έχει 

ιστορική επίδραση στο µοντέρνο κόσµο, µε την έννοια της έµµεσης πρακτικής 

οριοθέτησης της αντίληψης της τέχνης; Στην όχι πια ωραία τέχνη µετατρέπονται η 
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αναγκαιότητα και η δυνατότητα για αναθεώρηση των υπαρχόντων κοινωνικών 

συνθηκών, αλλά και η αναγκαιότητα του εξανθρωπισµού τους σε περιεχόµενο της 

τέχνης. Ο Hegel βλέπει ένα ακόµα πλεονέκτηµα στα δράµατα του Σίλλερ, στο ότι 

πετυχαίνει να συνενώνει αναστοχαστικότητα και παραστατικότητα µαζί σε ένα 

έργο τέχνης, και µάλιστα µε ένα διπλό τρόπο: Πρώτον, ότι ο καλλιτέχνης µε τον 

θεωρητικό συναντιούνται σε ένα πρόσωπο, και δεύτερον ότι ο αναστοχασµός πάνω 

στις δυνατότητες και στους σκοπούς της ιστορικής δράσης αναπαρίστανται στο 

δράµα. Όµως ταυτόχρονα τα δράµατα του Σίλλερ δεν είναι σε θέση να παρέχουν 

µέσα από την τέχνη µια απευθείας πρακτική οριοθέτηση υπό µοντέρνες συνθήκες. 

Και εδώ θεµατοποιείται η αντίφαση µεταξύ πρόθεσης και εκτέλεσης, οι οποίες 

οδηγούν στην εκτόνωση της σύγκρουσης, αλλά όχι στη συµφιλίωση. Η συµφιλίωση 

είναι δυνατόν να βιωθεί σαν σκοπός της ποιητικής παράστασης, αλλά δεν 

πραγµατοποιείται στην ποίηση, δεν αποτελεί αποτελέσµα της τέχνης, αλλά αποστολή 

για την ιστορική δράση του δέκτη. 

Αυτό το πολύπλοκο συνταίριασµα της παρουσίασης της δράσης στην τέχνη από 

τη µια µεριά, και της έκκλησης για δράση από την άλλη, ανακαλύπτει ο Hegel στα 

δράµατα του Schiller. To δρων άτοµο πρέπει να καταλάβει τον κόσµο, στον οποίο 

δρα, µε την έννοια της ηρωϊκής κατάστασης, δηλαδή σαν ένα κόσµο, ο οποίος 

προσδιορίζεται µέσα από τη δράση ενός ατόµου. Το µοντέρνο άτοµο, όµως, δρα 

ρεαλιστικότερα κάτω από άλλες συνθήκες. Στον Wallenstein µπορούµε να το δούµε 

καλύτερα: Εκεί που αποτυγχάνει ο Wallenstein είναι ακριβώς επειδή δεν 

αντιµετωπίζει τους στρατιώτες του ως υποκείµενα, σαν ηθικές οντότητες, αλλά σαν 

ένα υποδιέστερο κολλεκτίβο. Σαν αποτέλεσµα παρερµηνεύεται το στρατιωτικό του 

επάγγελµα σαν απολυταρχικό. Μέσα στα έργα του Σίλλερ έχουµε πολλά τέτοια 

παραδείγµατα. Το µοντέρνο άτοµο, το οποίο αποποιείται την κοσµοιστορική δράση, 

δεν δίνει σηµασία στις θεσµικές προϋποθέσεις για τις πράξεις του. Σ’ αυτές τις 

θεσµικές προδιαγραφές αποτυγχάνει το ατοµικό πράττειν. Αυτό που διαφαίνεται σ’ 

αυτά τα παραδείγµατα, αλλά και στο έργο τέχνης, του οποίου το περιεχόµενο 

αποτελεί ο άνθρωπος στην κοσµοιστορική του δράση, είναι η ανικανότητα του 

µοντέρνου ανθρώπου για πράξεις που αφορούν στον κόσµο και στην ιστορία του µε 

την έννοια των ιστορικών πράξεων των ηρώων. Αυτό θέλει να καταδείξει και ο ίδιος 

ο Hegel, δηλαδή ότι τελικά η τέχνη δεν µπορεί να εκπληρώσει την ιστορική 

αποστολή, την οποία και ο Schiller της αποδίδει στις “Επιστολές για την αισθητική 

παιδεία του ανθρώπου”, αλλά και ο Hegel στον αρχικό προσδιορισµό του Ιδεώδους 
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αποδίδει στην κλασική ελληνική τέχνη. Η αναλογία µεταξύ έργου τέχνης 

(Kunstwerk) και κοσµοέργου (Staatswerk) δεν µπορεί να είναι ίδια, εφόσον στην 

τέχνη αναπαρίσταται για ποιους λόγους και από ποιους µηχανισµούς καταστρέφεται 

το άτοµο, αν θέλει να πράττει κοσµοιστορικά, δηλαδή µε την έννοια της προόδου 

ελευθερίας και λογικής. 

Ο Hegel ορίζει αυτήν την κατάσταση της δράσης στο µοντέρνο κόσµο µέσα από 

την κατάπτωση του ροµαντικού υποκειµένου, της εσωτερικότητας, της 

ηθικότητας του ατόµου και την οργάνωση των ατόµων σε κράτος. Και τα δύο δεν 

µπορούν πλέον αδιαµεσολάβητα να αναφέρονται µεταξύ τους και αυτό 

θεµατοποιείται στο δράµα σαν η µοντέρνα σύγκρουση. Στο σηµείο αυτό και ιδιαίτερα 

στα δράµατα του Σίλλερ διαφαίνεται η ισχύς της θέσης για το τέλος της τέχνης και 

ιδιαίτερα µέσα από αυτήν την αντιπαράθεση αποδεικνύεται το κράτος σαν “µέλλον”, 

πέρα από την τέχνη και τη θερησκεία. Αυτό ακριβώς το γεγονός, δηλαδή η 

αναγκαιότητητα της σύγκρουσης ατόµου και κράτους οδηγεί στη µερίκευση 

(Partialitaet) της τέχνης. Θα προσπαθήσουµε να εξηγήσουµε τον όρο ευθύς αµέσως.  

Και για τη µοντέρνα κουλτούρα αποτελεί η τέχνη ανασπόσπαστο συστατικό, την 

κινητήρια δύναµη της πολιτιστικής παιδείας. Η φορµαλιστική ολοκλήρωση της 

καλλιτεχνικής µορφής υπάρχει, είτε πρόκειται για την ολοκλήρωση του ωραίου, είτε 

για την ένωση περιεχοµένου και µορφής στις διαφορετικές εκφάνσεις του όχι πια 

ωραίου, που φτάνουν από το χαρακτηριστικό έως το άσχηµο. Όµως ταυτόχρονα 

παραµένουν τα περιεχόµενα της τέχνης σε τέτοιο βαθµό µερικευµένα, περιορισµένα 

στην επίδραση τους, που η τέχνη δεν µπορεί να αντικαταστήσει την ηθική 

αναστοχαστικότητα και µαζί µ’ αυτήν την οριοθέτηση της ιστορικής δράσης. Με τα 

µέσα της τέχνης δεν µπορούµε να φανταστούµε τον εξανθρωπισµό του κόσµου, ούτε 

να τον παρέχουµε, ούτε να τον πραγµατοποιήσουµε, και ίδιαίτερα όταν θέλουµε να 

κατασκεύασουµε ένα λογικό και ελεύθερο στις πράξεις του άτοµο. Θα λέγαµε ότι δεν 

υπάρχει άθραυστη ενότητα µεταξύ µυθολογίας και αναπαραστατικής µορφής. 

Όµως η τέχνη µπορεί παρόλαυτα να διαµεσολαβήσει τον κόσµο µε την έννοια µιας 

ολότητας του κόσµου και του ανθρώπου. Η τέχνη δεν δηµιουργεί καµιά καινούρια 

πραγµατικότητα. Σε τελευταία ανάλυση αναπτύσσει ο Hegel στη θέση του 

παρελθοντικού χαρακτήρα της τέχνης και στη θέση της µερίκευσης της σηµασίας της 

τέχνης ένα νέο προσδιορισµό της σαν κοινωνική κριτική. Αυτή τη σχέση µοντέρνου 

κράτους και τέχνης προδιαγράφεται τόσο στην Εγκυκλοπαίδεια όσο και στις 

παραδόσεις της αισθητικής. Μέσα από την αντιπαράθεση της δραµατικής µε την 
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ιστορική δράση καταλήγουµε στο συµπέρασµα: “Το κράτος προσφέρει στη 

µοντέρνα εποχή µια δυνατότητα πραγµατοποίησης της ελευθερίας, η οποία 

προχωράει πέρα απ’ αυτήν που κατορθώνεται στην τέχνη”. 18 

 H τέχνη από την άλλη µεριά δίνει τη δυνατότητα του ανοίγµατος στην 

πραγµατικότητα αυτής της λογικής ιδέας µέσα από τη φορµαλιστική παιδεία 

(formelle Bildung). Η αντίθεση µεταξύ πρόθεσης και δράσης, στον Σίλλερ, αναιρείται 

µε υποκειµενικό τρόπο, δηλαδή για το άτοµο, ενώ ο θεατής προκαλείται να 

αναστοχαστεί. Αυτό σηµαίνει ότι η εξέλιξη της σύγκρουσης στο δράµα δεν επιτρέπει 

να µεταφραστούν δικαιολογηµένες προθέσεις δράσεις σε ιστορικά δρώµενα. Η 

φιλοσοφική αναστοχαστικότητα αυτής της δυνατότητας της ιστορικής επίδρασης της 

τέχνης αποκλείει µ’ αυτόν τον τρόπο την παραγκώνιση διαµάχης στο πλαίσιο της 

εσωτερικής θεµατικής της τέχνης. Αυτό σηµαίνει ότι µέσα από την αναπαράσταση 

της βασικής συγκρουσιακής κατάστασης της δράσης στο µοντέρνο κόσµο φτάνει η 

τέχνη µέσα από την όχι πια ωραία µορφή της το κλείσιµο µιας επαρκούς 

αναπαράστασης του περιεχοµένου µέσα από τη µορφή και                          µεταξύ 

παραγωγής και αντίληψης. Στο έργο τέχνης αυτό που παρουσιάζεται είναι η 

κατάσταση της διαµάχης, η σύγκρουση διαφορετικών ηθικών οριοθετήσεων εντός 

µιας συνταγµατικής κοινωνίας. Ο σκοπός είναι η αλλαγή του συγκεκριµένου κόσµου, 

αυτός ο σκοπός όµως δεν πραγµατώνεται µόνο µέσα από την τέχνη, αλλά µε έµµεση 

στοχοθεσία. 

 

 

9.3 Τέχνη και παγκόσµιος πολιτισµός 

Το ίδιο θα µπορούσαµε να πούµε ότι ισχύει και για την ωραία τέχνη. Μια 

ταυτοποίηση µε το ποιητικά διαµεσολαβούµενο περιεχόµενο δεν αποτελεί αποδεκτή 

αποδοχή της ωραίας δράσης, όπως και της περαιτέρω κοσµικής τέλεσης, αλλά 

κριτική αναστοχαστικότητα. Αποτελεί βασικό στοιχείο για την κριτική µατιά στο 

παρόν µια αναδροµή σε παλαιότερες, ξένες κουλτούρες της καλλιτεχνικής 

αναπαράστασης. Αλλά και από ιστορική σκοπιά σκοπός του Hegel δεν είναι να 

παρουσιάσει απλά και µόνο πραγµατικά γεγονότα της τέχνης και της φέρουσας 

κουλτούρας, αλλά περισσότερο να φέρει στο φως αυτό το παρελθόν σε σχέση µε το 

                     
18Gethmann-Siefert: Einfuehrung in Hegels Aesthetik, σελ. 357 ff 
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παρόν. Μ’ αυτόν τον τρόπο διαµεσολαβείται µέσα από την τέχνη η παλαιότερη, αλλά 

ιστορικά συνδεδεµένη µε την ίδια εποχή αντιλεγόµενη κουλτούρα. 

Η άλλη όψη της µερίκευσης της τέχνης βρίσκεται στον προσδιορισµό της 

πολιτιστικής της λειτουργίας, της “φορµαλιστικής της παιδείας”, η οποία δεν φτάνει 

στην καθολικότητα της µέσα από τη στερέωση στη δική της κουλτούρα, αλλά µέσα 

από την αναγωγή σε ιστορικά υλικά, σε φαινοµενικά παλαιότερες και/ ή ξένες 

κουλτούρες. Και τα δύο, και το ιστορικά προηγούµενο και το κοσµοιστορικά 

συµπληρωµατικό, ανήκουν σαν στιγµές στην ιστορική συνείδηση ενός µοντέρνου 

πολίτη. Στην τέχνη εναπόκειται να διατηρήσει ζωντανή την κοσµοπολίτικη 

καθολικότητα. 

  Αυτές τις σκέψεις εξέφρασε ο Hegel όχι µόνο στις παραδόσεις της αισθητικής, 

αλλά και στις ιστορικοφιλοσοφικές διατυπώσεις του, ιδιαίτερα στο έργο του 

“Φιλοσοφία της παγκόσµιας ιστορίας”. Η φιλοσοφική ενασχόληση µε την τέχνη, η 

αναστοχαστικότητα στην ιστορική ανάπτυξη και δοµή της, έχει στο µοντέρνο κόσµο 

το νόηµα µιας παιδείας της δικής µας συνείδησης, µιας παιδείας µέσα από την τέχνη. 

Συγχρόνως προδιαγράφεται το νόηµα της “παιδείας µέσα από τη τέχνη” µέσα από τη 

µορφή των τεχνών, δηλαδή µέσα από την παραγωγή και πρόσληψη της τέχνης. Η 

πολυσχιδία του αναπαριστάµενου, ιστορικά και πολιτιστικά, στη τέχνη δυνατού 

οδηγεί γενικά σε προτάσεις κοσµοθεώρησης. Μέσα από την πολυµορφία και 

πολυσηµία των τεχνών αντικατοπτρίζεται στο θεατή ένα µεγάλο φάσµα εµπειρικών 

δυνατοτήτων, οι οποίες δεν οδηγούν κατ’ ανάγκη στην ταυτοποίηση, αλλά στην 

αναστοχαστικότητα, στην κριτική σύγκριση της δικής µας κατάστασης, τηςδικής µας 

ιστορικής και πολιτιστικής πραγµατικότητας µε το σαν δυνατό αναπαριστούµενο. Η 

επαφή µε την τέχνη οδηγεί σε µια διεύρυνση της συνείδησης και µε µια µατιά στο 

δικό µας παρόν και στις δικές του δυνατότηες ανάπτυξης. Αυτόν τον τύπο της 

κριτικής, αναστοχαστικής αντίληψης ορίζει ο Hegel σαν “φορµαλιστική παιδεία”, 

σαν παιδεία για την αναστοχαστικότητα και κριτική εξέταση των περιεχοµένων της 

τέχνης. Η τέχνη του µοντέρνου κόσµου, που συνθέτει θεωρία και 

αναστοχαστικότητα, δεν µπορεί και δεν πρέπει να έχει την πρόθεση να προβάλλει 

ποτέ ιδεολογικές διατυπώσεις του δέκτη για τον αναπαριστούµενο κόσµο, για την 

εικόνα και για τη σηµασία του κόσµου που συνδέεται µ΄αυτήν. Πρέπει µόνο να δίνει 

τη δυνατότητα για κριτική. 

Ακόµα ένα στοιχείο αυτής της φορµαλιστικής παιδείας αποτελεί η θεσµική 

κατοχύρωση της τέχνης, δηλαδή η προαγωγή της µέσα από ακαδηµίες, γκαλερί, αλλά 
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κυρίως µέσα από µουσεία. Το µοντέρνο κράτος οφείλει να εξασφαλίσει την τέχνη 

θεσµικά εξαιτίας της παιδείας των πολιτών του. Όµως και αυτό δεν επιτρέπεται να 

συµβεί προς ίδιον όφελος της τέχνης, αλλά µέσα από την προαγωγή της ελεύθερης 

εξέλιξης της. Η τέχνη όπως λειτουργεί στο µοντέρνο κράτος δεν πρέπει να 

προδιαγράφεται περιεχοµενικά από συγκεκριµένες κοσµοθεωρήσεις, γιατί µε τον 

τρόπο αυτό µπορούν οι τέχνες να εκφυλιστούν σε ιδεολογία ή σε όχηµα ιδεολογικών 

διατυπώσεων. Σε αντίθεση µε αυτό δίνει τη δυνατότητα ο προσδιορισµός της 

πολιτιστικής λειτουργίας της τέχνης σαν φορµαλιστική παιδεία την αυτόνοµη 

ανάπτυξη των τεχνών. Η παιδεία µέσα από την τέχνη, µέσα από τη θεωρία στην 

αναστοχαστικότητα περικλείει για τον µοντέρνο άνθρωπο τη µατιά στην παγκόσµια 

κουλτόυρα. Σ’ αυτή τη µορφή της παιδείας ανήκει η ιστορική παιδεία, η αναδροµή 

στο φάσµα του πεπερασµένου, αλλά για τη γένεση της δικής µας συνείδησης και 

κατάστασης το διαµορφούµενο πολιτιστικό αγαθό. Κι αυτή η ιστορική προοπτική 

είναι απαρέγκλιτη. 

Μέσα απ’ αυτήν την αντιπαράθεση σε σχέση µε το προσδιορισµό της τέχνης στον 

Hegel, αλλά και ο ρόλος της στο µοντέρνο κόσµο, που µας απασχόλησε στο 

τελευταίο αυτό κεφάλαιο, µας δίνει το ερέθισµα να κλείσουµε µε το ερώτηµα για την 

επικαιρότητα της εγελιανής αισθητικής. Ένα ερώτηµα που έχει να κάνει περισσότερο 

µε το κατά πόσο αυτή η ιστορική θέση της φιλοσοφικής αισθητικής στην παρούσα 

συζήτηση για τη σηµασία της τέχνης, για την αυτονοµία της και για τη 

κοινωνικοκριτική της λειτουργία, µπορεί να οδηγήσει και στη διεύρυνση και άλλων 

τέτοιων προσπαθειών.   

 

 

10.  Η θέση της εγελιανής αισθητικής στη σηµερινή φιλοσοφική συζήτηση 

Θα πρέπει να ξεκινήσουµε εδώ µε την διαπίστωση ότι η δυσκολία να 

αναγνωριστεί η εγελιανή αισθητική ως ένας υπό συζήτηση τοµέας στην φιλοσοφία 

της τέχνης σήµερα, έγκειται κυρίως σε περιεχοµενικές προκαταλήψεις. Η τωρινή 

κριτική στον Hegel είναι ξεκάθαρη και παίρνει µια αρνητική χροιά ως προς την 

επικαιρότητα της. Πρόκειται για την κριτική απέναντι στη “ θέση για το τέλος της 

τέχνης” και απέναντι στον “κλασσικισµό”.  Ενώ η θέση για το τέλος της τέχνης 

συνδέεται περισσότερο µε µια φιλοσοφική δογµατική, αλλά αίρεται από µια 

ανεπαρκή φιλοσοφική αιτιολόγηση της αισθητικής, η κατηγορία για τον κλασσικισµό 

δεν απευθύνεται περιεχοµενικά σε περαιτέρω διακαιολογηµένες προκαταλήψεις. Και 
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τα δύο µαζί οδηγούν στην “απαγόρευση” (Entmuendigung) της τέχνης, ένας όρος που 

προέρχεται από τον Arthur Danto, και θα αναλύσουµε στη συνέχεια. Η απαγόρευση 

αυτή, η ακύρωση της τέχνης, που φαίνεται αρχικά προβληµατική, θα µπορούσε να 

οδηγήσει σε µια επίκαιρη συζήτηση εξαιτίας της ιδιαιτερότητας και της 

χρησιµότητας, θα λέγαµε, της εγελιανής αντίληψης για τη µοντέρνα τέχνη. 

 

 

 

 

 

10.1 Η άποψη του Danto για τη συστηµατική υποτίµηση της τέχνης 

Αυτό που προσπάθησε ο Hegel είναι να αναπτύξει µια φιλοσοφία σαν ένα 

σύστηµα της απόλυτης γνώσης. Αυτή η γνώση είναι µεθοδικά εννοιολογική, και όχι 

παραστατική ή συµβολική γνώση. Όµως έτσι µπορεί να προσδώσει κανείς στην τέχνη 

περιορισµένη σηµασία για τον ανθρώπινο πολιτισµό. Μένει στο επίπεδο της θεωρίας, 

δεν φτάνει στην καθαρότητα της έννοιας και γι’ αυτόν το λόγο αποτελεί για µας, τους 

διαφωτισµένους ανθρώπους, µια ξεπερασµένη ιστορική µορφή της εµπειρίας της 

αλήθειας και της αιτιολόγησης της. Σ’ αυτήν την κριτική (Danto) 19 προϋποτίθεται 

µια πιο ακριβής θέση για το τέλος της τέχνης, δηλαδή η υπόθεση, ότι η µέσα από την 

τέχνη διαµεσολαβούµενη εµπειρία της αλήθειας παραµένει µεν πολιτιστικά ενεργή, 

ξεπερνιέται όµως µέσα από άλλες µορφές της διαµεσολαβούµενης αλήθειας. Αυτές 

τις µορφές της πραγµατικής επίδρασης της αλήθειας ονοµάζει ο Hegel στην 

Εγκυκλοπαίδεια, τη θρησκεία και το µοντέρνο κράτος, που υποδεικνύουν πέρα 

από την τέχνη και τελικά τη φιλοσοφία, σαν µια µορφή της αυτογνωσιακής, 

αναστοχαστικής και αυτοσυνειδησιακής γνώσης. Μ’αυτόν τον τρόπο βλέπει ο 

Hegel το σύστηµα της φιλοσοφίας του σαν υποκατάστατο για την τέχνη. Η 

φιλοσοφία αναλαµβάνει τον ιστορικό ρόλο της διαµεσολάβησης της αλήθειας, 

που πρώτα είχαν η τέχνη και η θρησκεία. Ο Hegel λοιπόν για καθαρά 

συστηµατικοφιλοσοφικούς λόγους θα έπρεπε να υποθέσει, ότι δεν θα υπήρχε ούτε για 

το παρόν, αλλά ούτε και για το µέλλον άλλη ενδιαφέρουσα ανάπτυξη της τέχνης. Ένα 

γεγονός, το οποίο στην κριτική φαίνεται υποδιέστερο και ιδιαίτερα στον 

προσδιορισµό της τέχνης στο σύστηµα της φιλοσοφίας. Ο Hegel περιορίζει 

                     
19Arthur C. Danto: After the end of Art. 21-39 ff  
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αδιακαιολόγητα προς όφελος της φιλοσοφίας την ιστορική και κοινωνική σηµασία 

της τέχνης στο παρελθόν. Μια φιλοσοφία, η οποία εκτιµά το αντικείµενο της πολύ 

λίγο και πρέπει να ξεκινήσει από µια προκατάληψη, µια προκατάληψη 

περιεχοµενικού τύπου, ότι µπορεί να εξηγηθεί µόνο ιστορικά. Και ο ίδιος ο Hegel 

είχε αποκαλύψει σαν θαυµαστής αυτής της παρελθοντικής τέχνης, ότι δεν µπορούσε 

να καταλάβει πολύ καλά τις τέχνες της εποχής του. Παρέµεινε οπαδός της ελληνικής 

αρχαιότητας, και το γεγονός αυτό τον χαρακτήρισε κλασσικιστή, ενώ τον κατέταξε σ’ 

αυτούς του αισθητικούς που θεωρούν ωραία τέχνη αυτή του παρελθόντος. 

Η συστηµατική αιτιολόγηση της αισθητικής που οδηγεί αναγκαία στη θέση για το 

τέλος της τέχνης συνδέεται µε την τυπική προκατάληψη, ότι µόνο η ωραία τέχνη (της 

κλασσικής αρχαιότητας) µπορεί να ονοµάζεται τέχνη. Μια φιλοσοφική αισθητική, η 

οποία τόσο µη αναστοχαστικά αντικατοπτρίζει το πνεύµα των καιρών, και 

επιπροσθέτει στην αισθητική της προκατάληψη ακόµα µια συστηµατική αποξένωση 

της τέχνης, δεν µπορεί να είναι χρήσιµη σε έναν επίκαιρο, συζητήσιµο και δραστικό 

ακόµα και σήµερα φιλοσοφικό προσδιορισµό της τέχνης. Επιπλέον προστίθεται και 

το πρόβληµα, ότι στην έντυπη έκδοση της αισθητικής του Hegel βρίσκονται πάρα 

πολλές κατηγορίες για τις όχι πια ωραίες τέχνες και τις τέχνες µε καθηµερινό 

περιεχόµενο. Μέσα απ’ αυτό ενισχύεται η προκατάληψη, ότι ο Hegel θεωρούσε τέχνη 

µόνο την ωραία χριστιανική τέχνη. Η ακριβής ερµηνεία του “ατοµικού µέρους” της 

αισθητικής, όπου καταγράφεται ο “κόσµος των τεχνών”, ενδυναµώνει την κριτική 

αυτή. 

Όµως τα χειρόγραφα του Hegel πάνω στις παραδόσεις της αισθητικής του 

Βερολίνου δεν δίνουν καθόλου στοιχεία για τέτοιου είδους επιθέσεις. Ο Hegel 

διαµορφώνει τη συζήτηση γύρω από τα διαφορετικά έργα τέχνης έτσι, ώστε να 

δικαιολογείται ο αισθητικός έπαινος ή η καταδίκη της συστηµατικής έννοιας του 

ερωτήµατος για τη σηµασία του έργου τέχνης στον ιστορικό κόσµο. Ενώ αρχικά στην 

πρώτη έκδοση από τον Hotho (1835) διαφαίνεται µια ολοκληρωµένη αντίληψη 

“αναστοχαστικής ιστορίας της τέχνης”, οι παραδόσεις οι ίδιες αφήνουν µια άλλη 

εικόνα στο µάτι του θεατή: µια διαφοροποιούµενης και προσεκτικής φιλοσοφικής 

αναστοχαστικότητας της σηµασίας των τεχνών για τον ανθρώπινο πολιτισµό. Αυτό 

που παρατηρείται20 µέσα από την οριοθέτηση στις παραδόσεις του Βερολίνου για την 

                     
20
Αυτή τουλάχιστον φαίνεται να είναι η άποψη της Siefert ως απάντηση στα όσα αναφέραµε για την 

κατάργηση της τέχνης από τον A. C. Danto. Βλ. επ. Αrthur C Danto: Die philosophische 
Entmuendigung der Kunst. Muenchen, 1993. 
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αισθητική και στις εκδόσεις, είναι η ανάπτυξη ενός φιλοσοφικού προσδιορισµού της 

ιστορικής λειτουργίας της τέχνης, και ένας προσσδιορισµός της ουσίας της τέχνης 

από αυτήν την ιστορική σηµασία. Μέσα από µια φαινοµενολογική προσέγγιση του 

ιστορικού φαινοµένου κατορθώνει ο Hegel να φτάσει στον προσδιορισµό της τέχνης 

στο πλαίσιο του ανθρώπινου πολιτισµού. Η τέχνη εµφανίζεται σαν ένα αναπόσπαστο 

κοµµάτι του ανθρώπινου πολιτισµού. Εδώ αρχικά γίνεται ενδιαφέρον ιστορικά το 

υποκατάστατο της δογµατικής κρίσης της τέχνης µέσα από µια αναστοχαστικότητα 

στον πολιτιστικό ρόλο της τέχνης.  

  

 

10.2 Η τέχνη ως πολιτιστικό αγαθό 

Αν αναρωτηθούµε αναδροµικά, τι µπορεί η επικαιρότητα να κρατήσει ή να 

κερδίσει από την αισθητική του Hegel, τότε φαίνεται αρχικά σαν να βρίσκεται η 

επικαιρότητα αυτών των σκέψεων στην ακαιρότητα τους. Σε αντίθεση µε την τωρινή 

φιλοσοφική συζήτηση γύρω από την τέχνη και την αιτιολόγηση µιας αισθητικής, η 

οποία διαµορφώνεται µε έµφαση στην αυτονοµία της τέχνης, στον καλλιτέχνη ως 

διάνοια, σε ένα ιδιαίτερο κόσµο των τεχνών δίπλα στον καθηµερινό κόσµο, δείχνουν 

οι απόψεις του Hegel αφοπλισιτικά πεζές και απλοϊκές.  

Το ερώτηµα όµως παραµένει για τη σηµασία της τέχνης για µας. Όχι µόνο στους 

ειδικούς, αλλά η τέχνη απευθύνεται στον καθένα από µας. Έχοντας αυτό στο µυαλό 

µας, το ερώτηµα του Hegel, για το αν οι τέχνες και τα έργα τέχνης αρκούνται στο 

πλαίσιο του πολιτιστικού τους ρόλου να δώσουν µια κοσµοερµηνεία και για µας, 

φαντάζει εύλογο. Εδώ δεν πρόκειται για την καταδίκη των καλλιτεχνών σαν 

παλιοµοδίτες, τεχνικά ανεπαρκής ή όχι αρκετά καινοτόµους, αλλά ούτε και για τον 

χαρακτηρισµό των έργων τους µε βάση συγκεκριµένα όχι πάντα αντικειµενικά 

κριτήρια. Αντ’ αυτού αυτό που ρωτάει ο Hegel είναι, κατά πόσο η τέχνη στο 

µοντέρνο κόσµο µπορεί να είναι σχετική για τον πολίτη µιας “διαφωτισµένης” 

κοινωνίας. Σκοπός του είναι να εξισορροπήσει την πολιτιστική λειτουργία της τέχνης 

και στο παρόν. Αρχικά αυτό που πρόσφερε η τέχνη σε µια ιστορική κοινότητα ήταν η 

δυνατότητα να διαµορφωθεί µία διαµεσολαβούµενη ιστορική συνείδηση για όλους 

και µία οριοθέτηση των πράξεων (ηθικότητα) σχετικά µε τη θεωρία. Ακόµα και στη 

µοντέρνα κοινωνία, ακόµα και σήµερα, υπάρχει αυτή η απαίτηση ιστορικο-

κοινωνικής συσχέτισης.  
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 Στον Hegel εκδιπλώνεται µια ποικιλία δυνατοτήτων της µορφής µε αφετηρία την 

ωραία τέχνη, η οποία περιέχει στο χιούµορ µια αναστοχαστική διάσπαση και 

προκαλεί την αναστοχαστικότητα. Παράλληλα βλέπουµε διαφορετικές µορφές της 

όχι πια ωραίας τέχνης, οι οποίες υποτιµούνται όχι εξαιτίας της κατώτερης ποιότητας 

της µορφής, αλλά εξαίρονται ακριβώς εξαιτίας των πολλαπλών δυνατοτήτων τους σε 

σχέση µε την πολιτιστική τους λειτουργία. Όσον αφορά στην τωρινή υπερτονισµένη 

µεροληψία υπέρ της όχι πια ωραίας τέχνης σε σχέση µε την ωραία τέχνη, µπορεί 

κανείς να συνάγει σηµαντικά συµπεράσµατα από την ίδια την επιχειρηµατολογία του 

Hegel:  Πρόκειται για την ανάπτυξη γενικών κριτηρίων της αισθητικής κρίσης, τα 

οποία υποστηρίζονται λογικά και τα οποία ταυτόχρονα είναι κατάλληλα να 

διατυπώσουν άποψη για την τέχνη. ∆εν πρόκειται βέβαια για κρίσεις ειδικών, για 

προφητείες περί µελλοντικών ευκαιριών και δυνατοτήτων της τέχνης, αλλά για την 

επαναφορά των τεχνών στη µοντέρνα κοινωνία. Εδώ βρίσκει η τέχνη τον τόπο της, 

εδώ πρέπει να ξεδιπλώσει τη επίδραση της, και ο Hegel αναρωτιέται µε έναν τρόπο 

σχετικό για την τωρινή συζήτηση, για τη σηµασία της τέχνης, πως θα µπορέσει να 

συµβεί αυτό. 

Προκειµένου να ξεπεράσουµε τα προβλήµατα της σηµερινής συζήτησης για την 

τέχνη, αποτελεί η αναδροµή στις δυνατότητες που αναπτύσσει ο Hegel µια ευκαιρία 

για να αναδειχθεί η επικαιρότητα των σκέψεων του, ή πόσο επίκαιρες µπορούν να 

γίνουν. Ο λόγος γίνεται για µια συζήτηση της δυνατότητας σύνδεσης µεταξύ τέχνης 

και αναστοχαστικότητας, δηλαδή για την εξέταση κατά πόσο η παραστατικά 

δεδοµένη ιστορική αλήθεια και η ηθικότητα γενικά µπορούν να είναι προσιτές σε 

όλους. Εδώ ο Ηegel διαφοροποιείται µεταξύ των διαφορετικών τρόπων σύλληψης της 

τέχνης, όπου η αντίληψη της τέχνης της νεωτερικότητας δεν οµοιάζει µε αυτήν του 

ελληνικού κόσµου, δηλαδή της ταύτισης µε µια συγκεκριµένη κοσµοθεωρία, αλλά 

αποτελεί την αναστοχαστική κριτική εξέταση του διαφωτισµού. Στη σύνδεση λοιπόν 

τέχνης και αναστοχαστικότητας, όπως παρουσιάζεται από τον Hegel, βρίσκεται η 

βάση για τον προσδιορισµό της ειδικής λειτουργίας της τέχνης της 

νεωτερικότητας: ∆εν εγκαθιδρύει την ηθικότητα µιας κοινότητας, αλλά δίνει τη 

δυνατότητα, µέσα από τη στάση αντίληψης της εξισορροπηµένης εξέτασης, µιας 

κριτικής αντιπαράθεσης µε τα πραγµατικά γεγονότα της καθεαυτής ιστορικής 

κατάστασης, των καθεαυτών κοινωνικών συνθηκών, υπό το βλέµµα του πως ο 

ανθρώπινος κόσµος θα έπρεπε να είναι. 
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Εδώ βλέπουµε χωρίς αµφιβολία και την αριστοτελική σκέψη για τη σχέση τέχνης 

και αντικειµενικότητας. Ο Αριστοτέλης µε βάση την πλατωνική θεωρία περί µίµησης 

επαναπροσδιόρισε τη γνώση ως άρση του αισθητά αντιληπτού σε έννοια σαν µια 

µίµηση του υπάρχοντος όχι έτσι όπως είναι, αλλά όπως θα έπρεπε να είναι. Αυτές τις 

αριστοτελικές σκέψεις χρησιµοποίησε ο Hegel σε µεγάλο βαθµό στον προσδιορισµό 

της τέχνης. Η τέχνη αναπαριστά αισθητά τον κόσµο µας, όχι όπως είναι πραγµατικά, 

αλλά όπως θα µπορούσε και θα έπρεπε να είναι. Αυτή η αναπαράσταση δεν 

υποδεικνύεται από κανένα προκαθορισµένο περιεχόµενο µέσω της θρησκείας, και γι 

αυτό το λόγο η τέχνη της νεωτερικότητας κατακερµατίζεται σε µια ποικιλία 

διυποκειµενικών κοσµοθεωρητικών προτάσεων. Κατά συνέπεια η ενασχόληση µε την 

πολυ-µορφία και πολυσχιδία µόνο της τέχνης δεν κατορθώνεται χωρίς την 

αναστοχαστικότητα, εάν αυτό που προτείνεται σαν πρέπει, είναι πραγµατικά 

αποδεκτό. Στην εικόνα του Hegel και του Schiller έχει καταστεί σαφές, ότι ενώ ο 

Έλληνας εξέρχεται από την τραγωδία “ελαφρά τη καρδία”, ο µοντέρνος άνθρωπος 

προβάλλει αναστοχαστικά βαρύτερος από την αντιπαράθεση µε την τέχνη. 

Η αλληλοπάθεια είναι βέβαια ακριβώς αυτό που αποτελεί τη στιγµή της παιδείας 

µέσα από την τέχνη. Η τέχνη δεν συµβάλλει µόνο περιεχοµενικά σε συγκεκριµένες 

κοσµοθεωρίες, αλλά συµβάλλει τυπικά στην κριτική αντιπαράθεση µε 

κοσµοθεωρητικές δυνατότητες. Στο κεφάλαιο αυτό προσπαθήσαµε να 

ανακεφαλαιώσουµε αυτά που ο Hegel χρησιµοποιεί σαν παραδείγµατα, και 

προσπαθήσαµε να προσδώσουµε µια επικαιρότητα όχι σε σχέση µε την τωρινή τέχνη, 

αλλά σε µια καινούρια απόδοση που επιβάλλεται από τον ίδιο τον Hegel, δηλαδή σε 

πιο βαθµό το τωρινό καλλιτεχνικό φαινόµενο αναπαριστάνεται, κατανοείται, και 

ενδεχόµενα κριτικάρεται σε σχέση µε τη σηµασία της τέχνης για µας, δηλ. σε 

σχέση µε την πολιτιστική λειτουργία της τέχνης και των τεχνών. Η επικαιρότητα 

της εγελιανής αισθητικής, θα µπορούσε να πει κανείς σαν κατακλείδα, έγκειται 

τυπικά στην ανάγκη για αναστοχαστικότητα και για λογικοαναστοχαστική 

επικοινωνία µε την τέχνη, αλλά και πως και κάτω από ποιους όρους θα µπορούσε 

αυτό να συµβαίνει.  

 

 

7. Επίλογος 

Στην εργασία αυτή προσπαθήσαµε να παραθέσουµε µια µελέτη για την τέχνη, 

όπως διαγράφεται στην αισθητική θεωρία του Hegel. Αποτέλεσε ένα µεγάλο τόλµηµα 
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και εγχείρηµα, γιατί η ενασχόληση µε φιλοσοφικά ζητήµατα της τέχνης, και µάλιστα 

υπό το εγελιανό πρίσµα, δεν είναι πάντοτε εύκολη υπόθεση. Η ενάσχοληση αυτή µας 

έφερε πιο κοντά σε δύο επιµέρους στόχους της παρούσας µελέτης: α) στην 

προέλευση και β) στην επικαιρότητα της εγελιανής αισθητικής. Έµφαση δόθηκε κατά 

πρώτο λόγο στην ιστορικότητα της τέχνης και του έργου τέχνης, στον παρελθοντικό 

χαρακτήρα της, αλλά ταυτόχρονα και στην πολιτιστική λειτουργία της τέχνης και των 

τεχνών. Μέσα από την ανάδειξη µερικών βασικών εννοιών της εγελιανής αισθητικής, 

όπως της οµορφιάς, του Ιδεώδους και του έργου τέχνης, κατορθώσαµε να 

εµβαθύνουµε και να φτάσουµε στο ερώτηµα: πόσο µοντέρνα µπορεί να είναι η 

έννοια και η λειτουργία της τέχνης ξεπερνώντας την ιστορικότητα και τον 

παρελθοντικό της χαρακτήρα; Αυτό που αποπειραθήκαµε εδώ, ήταν ακριβώς 

αναδείξουµε τη µοντερνικότητα της τέχνης στον Hegel εστιάζοντας ακριβώς 

στην ιστορικότητα και στον παρελθοντικό της χαρακτήρα.    

Αυτό που αναπτύσσει ο Hegel στις παραδόσεις του για τη φιλοσοφία της τέχνης, 

είναι ένας φιλοσοφικός προσδιορισµός της τέχνης ταυτόχρονα µε µια κατασκευή µιας 

ιστορίας της ανάπτυξης των τεχνών. Και τα δύο αυτά τα φέρνει µαζί σε µια 

παγκόσµια ιστορία της τέχνης, που θα µπορούσε να νοηθεί σαν ιστορία του 

ανθρώπινου πολιτισµού. Αυτή η απόπειρα της εγελιανής αισθητικής γίνεται ακόµα 

και σήµερα αποδεκτή από τους κριτικούς. Η συστηµατικότητα όµως της εγελιανής 

αισθητικής θεωρίας απορρίπτεται ακριβώς εξαιτίας της θέσης της για το τέλος της 

τέχνης. Το παράδοξο είναι η υπόθεση, ότι δεν υπάρχει για το παρόν ή για το µέλλον 

καµία ενδιαφέρουσα εξέλιξη της τέχνης, ενώ ταυτόχρονα η τέχνη προσδιορίζει ή 

συνπροσδιορίζει τον πολιτισµό του κόσµου µας. Η ιστορική συσχέτιση της τέχνης 

περιορίζεται µε την προοπτική του “τέλου της” σε µια αναδροµικά επιφέρουσα 

σηµασία της τέχνης παρελθόντων εποχών. Ο Hegel, για παράδειγµα, τονίζει στην 

παρουσίαση της ελληνικής γλυπτικής, ότι “ωραιότερο δεν θα µπορούσε να υπάρξει 

και να γίνει”. Αυτός λοιπόν ο προφανής για του κριτικούς κλασσικισµός, οδηγεί κατά 

µία έννοια στην απόρριψη της εγελιανής αισθητικής. 

Όµως παρά τις κριτικές η εγελιανή φιλοσοφία της τέχνης έχει γίνει πεδίο έρευνας 

πολυάριθµων προσπαθειών για αναστοχαστικότητα και προσδιορισµό της τέχνης. 

Μέσα από τη ιστορικοφιλολογική επεξεργασία των πηγών των παραδόσεων του 

Βερολίνου, η φιλοσοφία της τέχνης έχει αποκτήσει νέο ενδιαφέρον. Σίγουρα αυτό 

που θα πρέπει να θεωρήσουµε, είναι ότι η φιλοσοφία της τέχνης δεν αποτελεί ένα 

κλειστό σύστηµα σκέψης, αλλά εµφανίζεται ως ένα φιλοσοφικό πεδίο πειραµατισµού, 
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ως ένα “work in progress”.21 Ο προσδιορισµός της τέχνης και ο προσδιορισµός της 

ιστορικής της σηµασίας προετοιµαζόταν από τον Hegel σε προσυστηµατικά και 

συστη-µατικά γραπτά, και οι παραδόσεις για τη φιλοσοφία της τέχνης περικλείουν 

αυτές τις σκέψεις και τις εξιδεικεύουν στην ιστορία των τεχνών. Αυτό που 

παρατηρείται είναι µια συνέχεια των σκέψεων σε ότι αφορά τόσο τα προσυστηµατικά 

όσο και τα συστηµατικά γραπτά, αλλά και τις παραδόσεις. 

Αν θα θέλαµε να προσδώσουµε στην έννοια της τέχνης στον Hegel ένα µοντέρνο 

χαρακτήρα, ή αν θα θέλαµε να κάνουµε µια σύνδεση µεταξύ ιδεαλιστικής και 

µοντέρνας τέχνης, θα λέγαµε σίγουρα, ότι το ερώτηµα που τίθεται δεν είναι τόσο για 

την αυτονοµία της τέχνης, αλλά περισσότερο για την πολιτιστική της λειτουργία. Και 

αυτή η λειτουργία έγκειται στο ρόλο της τέχνης για τον ανθρώπινο πολιτισµό, δηλαδή 

στη σηµασία του έργου τέχνης στην ιστορία της ανάπτυξης της ανθρώπινης 

κατάκτησης του κόσµου. Το εγελιανό ερώτηµα τίθεται λοιπόν περισσότερο για τη 

σηµασία της τέχνης για τον άνθρωπο, για τη διαµόρφωση της ανθρώπινης 

κοινότητας, στη οποία το άτοµο αυτοπραγµατώνεται. Ο φιλοσοφικός προσδιορισµός 

της τέχνης, άρα, δεν αποµονώνει την τέχνη σαν φαινόµενο, αλλά η τέχνη µπορεί να 

ειδωθεί σαν µια στιγµή ανθρώπινου πολιτισµού. Μ’ αυτόν τον τρόπο η σηµασία 

της τέχνης είτε για το παρόν, είτε για το παρελθόν προσδιορίζεται και εκτιµάται το 

ίδιο. Η καλλιτεχνική µορφή, το αποτέλεσµα, το έργο τέχνης προέρχεται από τη 

σηµασία που έχει προσδώσει ο άνθρωπος στον κόσµο του, και προσδιορίζεται στο 

νόηµα του και στο πολιτιστικό του εύρος απ’ αυτήν την προοπτική. Η τέχνη στις 

παραδόσεις της Αισθητικής είναι δηµιούργηµα για έναν σκοπό. Αυτός ο σκοπός είναι 

η διαµεσολάβηση ιστορικής αυτοσυνειδησίας σαν γνώση και πρακτική 

συνείδηση. Με την έννοια αυτή η τέχνη του Hegel αποκτά µια µοντέρνα διάσταση 

και µια επικαιρότητα, εφόσον µπορεί να προσδιοριστεί σαν µια εµπειρία της 

αλήθειας και µπορεί να νοηθεί, να εκτιµηθεί και να κριθεί σαν µια τέτοια 

εµπειρία. 

 

 

 

 

 

                     
21Annemarie Gethmann-Siefert: Einfuehrung in die Aesthetik, σελ. 204 
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